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Eessõna. 

<^^ uus tatud ametiwennad! Ghk on juba mõnelgi, igawaks jäänud, fee aeg, 

d?\\ — teist annet ootes. 

Rüüd olen selle tööga ükskord lõpule jõudnud, ja täiesti ära lõpetanud, 

nii et ma edespidi seda ei saa tegema. 

Teda raamatut on enne mind ka wälja antud, aga mitte täielikult, nii 

olen mina püüdnud igat moodi täiendada, ei mitte Berlini ega Dresdeui õpetuse 

järele. Ma olen seda püüdnud Wieni ja Vondoui õpetuse järele wälja anda, fee 

on palju kergem ja lihtsam õppida, ci ole mitte niipalju mõedurihmu tarwis, fui 

seda Dresteni õpetus nõuab. Dreesdeni õpewiis on ikka Teemaga, mis wäga 



palju sekeldusi uõuab. Ma loodau, ei minust kokku seatud õpewiis palju kergem 

ja lihtsam saab olema Seal ci ole muud tarwis, kui ainult Zentimeeter ja 

Winkel, muud wigurid peawad käe osawusest wälja tulema. 

Seega soowiu meie Gesti noortele meestele ja neiudele head edenemist 

rätsepa ametis. Ja et ka minust wäljaantud raamat kõigist lahket wastuwõtmist 

leiaks. 
K. M a m m u l . 

v 



I. jagu. 

Mõeduwõtmine. 
Esimesest audest l 3. 

n. jagu. 

UüKfi za westiloikus. 

Nr. 4. Westi wäljalõilus. 

Möet on näituseks: 130 tsm. pikkus, 26 — eest lahti, 100 — ülemina 

jämedus, 86 — alumine jämedus. Esiteks tuleb pikkus pooleks teha, see on 65 

tsm., nüüd westi pitkus 65 tsm. wälja möeta, aga sellest jaost, niis seljatükile 
jäeb, saab pikkuse mõetmise juures kas 6 ehk 7 tsm. maha arwatud. 3iüüd saab 
ülesse ja alla pikkuse järele liiu tõmmatud ja illewelt liiuist tuleb käeauk ueljau-
dik ülemisest jämedusest, siis laius 2 ehk 3 tsentimeetert rohkem, wahelite jägn 
neljandikust jämedusest. Alt tuleb nõuda palju west kitsam- kui iuimeue keskkohast 
peenem ou. Mui ou 7 tsm. peenem, tuleb eest 2 tsm. ja tagast I tsm. ära wõtta. 

Alt ülesse külje nurga kõrgus saab ueljaudik westi laiusest. Õla laius ja kaela 
augu kaugus tuleb jämeduse järele: ueljaudik jämedust saab kolmeks teha, aga ta-
gast liinist ette poole möeta, kaks jagu jäeb õla laiuseks ja üks jagu saab kaela 
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august ära wõtta, aga wahelite jagu peäle selle; nõndapalju, kui eeft lahti tuleb, 
saab alt ülespoole möeta. Õla nurk tuleb alla neljandikust jämedusest 7«, see ou 

neljandik jämedust kaheksaks jagada ehk kõik jämedust kuueteistkümneks. 

Seljatükk paraja kehaga inimesele, kellel käekoudid (abaluud) wäga kõrged 
ei ole, saab selja tiikt 2 tsm. pikem päinia, aga ülemine jagu üksiuda, selja tüki 
õla saab kolmandik neljandikust jõmedusest ehk kuueudik poolest jämedusest ülewelt 
liiuist alla. Seljatüki laius kaela juurest saab nõnda lai paudud, kui westi pikkusest 

sai maha arwatud, 6 ehk 7 tsm. Kui ou aga küürakas ja käekoudid wäga kõrged, 
siis tuleb 3—4 tsm. seljatüki ülemiue jagu pikeni. Pandla kurti otsad, mis õmb-
luse wahele saawad pandud, peab nõnda kõrgele panema, et puusa kondi peält 

mitte ei wea, waid pealtpoolt puusa wedama hakkab. Seljale tuleb allapoole 
pandla kurti kolmennrgelised tükid sisse õmmelda, selletarwis, et paremine puusa 
järele on. 

Nr. 5, Püksi lõikus. 

Witte.: 10(1 pitkus, 56 põlwe koht, 76 sääre pikkus, 84 Ülemine jämedus, 
102 istumise jämedus, 66 sääre jämedus, 52 põlwe jämedus, 46 alt. 

Esiteks winkli liin ette ja ülesse riide serwa winkli liin tõmmata, on see 
tõmmatud, siis on waja ülew alt winkli liinist pikkus alla möeta. lHfiteks põlwe 
koht ja siis kõik pikkns, Nüiid tulewad kõik põik liinid ära tõmmata. Aga sääre 

pikkus saab alt pikkusest ülespoole möeta; on see liin ka tõmmatud, siis on waja 

laius ära möeta, põik liinide pealt. (Esimesel poolel tuleb esiteks jämedus neljaks 
jagada ja neljandik jämedust saab esimene pool ülewalt lai, aga mis kõrwalt ära 
wõetud saab puusa kõwerduseks üks neljandik sellest, mis ülewalt esimene pool saab, 
see on 21 tsm. neljaks on 5'/. see saab külje peält ära wõtta. 

Laius tnleb sääre jämedusest ära jagada: (>C> tsm. saab pooleks ja esimene 
pool saab 2 ehk 3 tsm. kitsam, s. o.„30 ehk 31 tsm., mis esimene kitsam tuleb, 

see 2 ehk 3 tsm. saab tagumisele juurde pandud; peale selle on waja ka õmbluste 
jagu juurde lisada, misläbi tagumine pool 38 tsm, lai tuleb 3iüüd tnleb esimesel 
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poolelpainutatud liin, kulli sääre laiuse liinini tõmmata, aga parem püvi tnleb 2 

ehk 3 tsm. titsalii. (Sjtmene pool põlwe kohalt tnleb täitsa '/, lainst (26 tsm ), aga 

tagumisel poolel tuleb õmbluse jagu juurde lisada, nii et tagumiue pool 28 tsm 

lai jääb. 

Alt tuleb muidugi esimene pool, kas ülemine laius panna, ehk nõnda kni-

das töö andja soowib, kni üsna kitsad, siis saab kitsam, kui ülewalt ueljaudik jä-

medust on. Õmbluse jagu saab tagumiue pool laiem Nüüd tuleb tagumine teha, 

esiteks istumise kõrgus 7« jämedust wiukli liinist kõrgem pauna, aga mitte rohkem, 

ja selle liini kohast, mis esimesel poolel keskmine liiu on. Nüüd tuleb tagumiue 

pool nõnda palju kesk liinist wälja tõsta, see on neljandik jämedust 21 tsm. ja 

õmbluse jagu juurde, see on 1 tsm, teeb wälja 22 tsm. Nüüd saab sealt liin 

tõmmata, wiltu põlwe kohta wastu esimest ^iis tuleb sellest liiuist sääre laius 

möeta, see on pool laiust 33, kui nüüd esimene pool 30 tsm. sai; siis tuleb see 

3 tsm., mis maha jäi poole jämedusele juurde, 33 ja 3 on 3(> ja 2 tsm., õmblnse 

jagu juurde, ou 38 tsm., siis sellest märgist tagaut istumise juurest ülesse, kuui 

istumise kõrguse liinini 

Nüüd tnleb see istumise paksus ära möeta, just selle koha pealt, kust möet 

ou wõetud; esimene pool enne ära möeta ja siis tagumiue pool külje liinist knni 

taha püst liiuiui, aga õmbluste jagu juurde; nüüd ou uäha, kas taha liim finni 

läheb, eht tuleb seest poolt liini; tagast wiltu liinist alt poolt istumist saab 3 tsm. 

kõwerdust seestpoolt liini wõtta, ,vtülje pealt, sääremarja kohalt saab wälja lasta 

1'/. ehk 2 tsm. kuidas püksi laius on; kui laiad saawad, siis ainult 1 tsm., kui 

kitsad, siis rohkem, seestpoolt liin tuleb'muidugi nõnda, kuidas möet on wõetnd, 

lai, ehk kitsas Patsnl tnleb üsna teisiti; tihti tuleb ette, et kõhukal mehel kõhu 

pealt neljandik jämedus ja sääre pool jämedust üks on. Siis tuleb aga kõwerdns 

seest poolt püst liini wõtta, ja alt poolt kõhtu ou iga paks inime peenem. Pak-

sul ei tule mitte esimesel poolel ülewalt puusa pealt sisse wõtta, jäeb üsua õige 

liiu ja tagumise poolele ei ole mitte tarwis ülesse sisselõikust teha. 

Pütsitegemise juures tuleb ka seda ette, et parem pool laiem tuleb, aga 

seda peab tellija ette ütlema. 
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ni. jagu. 

MnsaKu za Palitu lõikus. 

Nr. 6. Ühereaga pinsat. 

Möet: 38—68—96—45—76—98- 94—44. 

(5'siteks joonistuse plaan näitab, knidas hakata tnleb- kõik jooned tulewad 

nõnda ära tõmmata- Näituseks on mitmed selle Üle seletust küsinud; kui palju saab 

pinsak alt lai. Nit olen ma selle plaani ette andnud, näituseks: on käe alt jämedus 

ära mõedetud ja märk tehtud, siis tuleb Winkel käe aluse liim järele pauua ja 

kuni talje liinini otse liin tõmmata; siis saab talje liini pealt, sellest liinist, mis 

käe angn liinist otse sai tõmmatnd 3 tsm. edasi mõedetud ja märk tehtud, nüüd 

saab liiuial pandud, käe tagast laiuse märgist kuni alla tõmmatud, nii jäeb siis alt 

laius selle järel. 

Selja tükk, kui 

keskelt ilma õuib-

luseta, siis saab 

kaela august 17, 

tsm. ära wõtta, 

aga, kui õmblusega 

siis 2 tsm. Nüüd 

tuleb esimeue põik-

liin õla kõrguse 

tarwis see saab 

selja laiuse järel 

neljandik selja 

lainft, nii kni laius 

on 38 tsm. ou 

9' | , tsm. siis teme 

liin alumine käe- m m 6 
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tagast selja nurk \aab pool selja laiust 19 ja wõib see kaela august ära wõtmine 
juurde arwata ou 20*2 ism. talje ja kõik pikkus saab mõedu järele. )iüüd laius; 

esiteks kaela augu laius saab sellest wõetud, mis käe tagast alumine käeaugu selja 
nurk ou n. kui 20* 3 tsm.; nüüd saab see kolmeks jagatud, on natuke wähem kui 7 

tsm. ja see kolmandik saab seljal kaela augu laius 7 tsm.; näituseks, kui jagamisega 
kolmweeraud juhtub siis wõib alati täis pauna aga mitte wähemaks wõtta, piha 
laiuse järele tuleb käe taha otse wiukli liiu tõmmata, kuni alla, käe tagast ülesse 
õla nurka tuleb 1 tsm. juurde anda aga alla \« tsm. keskelt talje kohast sissewõt-

mine on üks ueljaudit piha laiusest, näituseks ou piha laius 19 tsm. 4'/« tsm, sisse 
wõtta, mi tuleb siis iga riidel ülewalt kaela augu laius seljatükil kolmandik sellest 
mis käe august alumine selja nurk saab pantud. 

Gstmeue tiik ehk rinna tiik, saab liin ette ja ülesse tõmmatud uõuda kui 

joonistuse plaauis näha ou uüüd saab eest kohe '6 tsm. maha arwatud ehk wõetud 

ja wahelite jagu arwatud 3 ehk 4 tsm. siis rinna laius müetud siis rinna laiuse 

järel liiu heasti wiuklis tõmmatud see jäeb pea liiniks nüid saab sellest hakkata 

mõetma. 

(Esiteks kaela augu liiu see saab kolmandik rinna poolest laiusest. Näitu-

seks uii kui rinna laius on pool 22 tsm. kolmeks on 7 ja natuke rohkem kui üks 
ueljaudik aga 7 tsm. wõib paima õla kõrgus jäeb ka sellest, aga, kui on püsti õlad 

siis wõib õla uõuda palju panna kui pool sellest mis selja tükki ülemine õla nurk 
alla sai 9'/, pooleks ou 4'/ . tsm. 3iüüd tuleb teine liin nõnda madalaile pandud 
selja alumine nurk ou 20 7, aga pool '/. tsm. wõib kõrgemal olla kolmas liin saab 
neljandik ümber jämedusest 24'/, tsm. talje' liiu saab muidugi selja tükki järel alt 
laius saab nõnda kui hakatuse joonistuses näha ou ja ka seal üteltud ou. 

Taskud saawad 8—9 tsm. alla poole taljed ja nõnda knidas pinsaki pikkus 

annab kui lühike saab siis tulewad taskud uatuke kõrgemale ja tasku kaugus saab 
pea liiui järel nii et tasku keskpaik pea liiuis on et mitte ette ega tahapoole ei 
saa tasku pikns 15 1G tsm. weike tasku kõrgus 9 tsm. külje taskust. 

Warukas (käis) saab nõnda tegema hakata et tagumine serw riide serwas 
on ja see liin mis ette tuleb tõmmata, warukfe laius saab piusakul ja kuubedel 2 
tsm. wähem kui neljandik ümber jämedust, stäituseks uii kui jämedus on 98 tsm. 
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neljandik ou 24'/> tfm. nüüd 2 tfm. wähem 22'/, nii situb siis laius aga õmbluse 

jagu laiem, ou laiuse liin tõuunatud siis tuleb tagast 3 tsm. alla wõtta ja sealt 

pikkus möeta esiteks küinarnuk ja kõik pikkus siis põik liinid ära tõmmata, nüüd 

tuleb käe alt sügawus ümbert jämedusest poolest kolmandik ehk täiest jämedusest 6-tik 

aga poolest ou kergem jagada, pealmise poolele tuleb 2 ehk 1'/, tsm. wähem 

panna, nii et 1'/, ehk 2 tsm. mis ära saab jäetnd, alumise poolele jäeb kõwertu»-

seks saab wõtta l'/, tsm. künaruuki liinist sisse poole aga ühetasaue kõwertus. 

Nüüd saab alt käe suu laius üks kolmandik saab warnkse lainsest ära wõtta aga 

õmbluse jagu wähem uii jääb siis warukse laius, eest kaks kolmandiku warukse laiu-

sest ja eest saab 3 tsm. üles poole wõtta, teppimiue saab 9 tsm kõrgele eest 

käe suust. 

losimise tükki kohta peab weel ütlema kni on inimesel kõrged käe kondid 
ehk natukene küirns siis saab käe tagast esimese poole külje nurk 1'/,, tsm, kõrge­

male kui selja uurk ou. Aga kui tagaspidi seljaga on siis saab ühte liini pandud 
ja ka paraja kehaga inimesele wõib ka ühte liini panna kui käe all mitte sisse lõi-
kust ei ole, aga kui sisse lõikus on siis wõib '/,—1 tsm. olla. 

Nr. 7. Suwe Palitu. 

Paksu ja p a r a j a mehe le . 

Snwe palitu saab nõndasama lõigatud, kui ühereaga pins"kgi muud kui eest 

wahelite jagu saab rohkem pandud. 6 - 7 tsm. ja taskud saawad 10 —12 tsm. 

taljest alla poole lastnd. 

Kui külje peäle, käe alla õmblus saab. siis tuleb tagumine külje uurk 1 ' / , 

tsm. kõrgemale, fui selja tükil on, aga kui ilma õmbluseta, siis saab 1 tsm. Eest 

nuua kõrguseks saab wiukli liiuist harilikult 3—4 tsm. ära wõetud. Kui aga kõhu 

pealt paksem, 5 ehk 10 tsm. on, siis tuleb pool sellest eest rohkem ära wõtta; 

näituseks, on 5 tsm jämedam, siis saab 5 tsm. pooleks tehtud, on 2'/, 4 juurde 
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on 6'/,; lmüd wõtame selle ära ülewalt rinna pealt; aga on 10 tsm paksem, siis 

sellest 5-ja 4—9 tsm. )iii tuleb siis iga paksuse järel ära wõtta kuni kõhu kohta. 

Taskud tulewad paksul 2 tsm. ette poole hariliku kohast, nõnda kui joouistuses 

nr. lia ja nr. 7/6 näha on. 

Nr. 8. Kahereassa pinsal. 

Möet: 38, 69, 100, 45, 73, 90, 90, 42. 

Selja tükk ilma õmbluseta saab parajas mehel kaela august 1'/, tsm., alla 

wõtta, aga kes paksem ou 2 tsm. Siis ou waja mõedu järel kõik põikliiuid ära 

tõmmata. Esimine liiu selja õla kõrgus tuleb V. selja laiusest, see ou !)'/, tsm. 

teme käe tagast liin teist korda nõnda palju, see on kaks kord 9 7,, ou 19 tsm. ja 

see 1'/,, mis kaela august sai ära wõtta, saab juurde arwatud on 20'/, tsm. 

Nii saab iga riidel selja tükil nõnda paljn käe augu jagu jäetud. Siis 

tuleb talje ja kõik pikkus kaela augu liiuist, mis l ' / , tsm. on, alla möeta. Kaela 

augu laius saab sellest 20'/, tsm. mis käetagast selja tükil alumine nurk on 20'/,, 

see saab kolmeks ja kolmautik 20'/» ou 7 tsm ja natuke wähem, aga weerandid ei 

ole tarwis lugeda; nii jäeb see kaela augu laius 7 tsm., siis piha laius möeta 

ou pool laius 19 tsm.; õmbluse jagu wõib '/. tsm. juurde anda; on see mõedetud 

siis tuleb sinna liin tõmmata wiukli järel kunni alla pikuse liini, siis tuleb ülesse 

õla nurka 1 ' / , tsm. juurde anda ja alla - ' / . tsm. Keskelt talje kohalt wõib ka 

neljandik piha laiusest sisse wõtta, ehk nõuda palju kuidas keegi soowib, kas ümber 

wõi kott. Talje kohalt kuni alla wõib üks laius olla, kui selja peäle õmblus saab, 

siis saab settega, mis tagast sisse saab wõtta külje sisse wõtmisega ühte kokku uel-

jandil piha laiust sisse wõtta. Õla wiltu liinist kaela jnurest kunni kesk õla kohta 

saab sisse kummitud 7* tsm., nii kui joonistuses näha on. Esimene tük winkli liin 

tuleb ette ja ülesse tõmmata, siis põik liinid, esimene põik liiu saab rinna poolest 

laiusest neljandik, aga ühe reaga tuleb kolmandik, on see tõmmatud siis saab eest 

ära wõtmise jagu 5 tsm ära tõmmata wälja poole kummitud siis selle liini pealt 

lätsi laius 6 tsm., ehk rohkem kudas keegi tahab ise teha, nüüd tuleb sealt rinna 
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laius möeta edasi nii kui rinna laius on 21 tfm. ^iiS sealt liin alla aga hästi 
winkli järel, see saab pea liiniks nimetud. 

Nüüd saab kõik sellest liinist mõetetud kaela augu siigawus sai neljandik 
alla paudud, uõnda sama palju saab pea liiuist ette poole kaela auk, aga kni sisse 

kukkuuud riunaga on, saab kolmandik poolest rinna laiusest ette poole. Teme liin 
käe tagast külje tükki otsa kõrgus saab l tsm. kõrgem, kui selja tiiki alumine nnrk 
on nii kni seljal on 2 1 " , tsm. siis saab esimesel 20'/, tsm., kolmas liin käe angn 

sügawas saab neljandik jämeduse mõednst, s. o. 9fi tsm. tnlcb ueljaks on 24 tsm., 
jäeb käe angn sügawas, aga see liiu tuleb risti läbi tõmmata talje luu tuleb seljal 
enne ära möeta ülewalt põik liinist taljesse ja esimisel tükkil tuleb ka möeta pea 

liiuist ülewalt knni talje pikkus see liin tnleb üksinda taha poole pea liini. Wiüd 
saab laius möeta eest wahelite jagu saab Kl tsm. On selja tük ära mõetetud alt 
poolt kae auku, siis esimisc tükil l li tsm. on wahelite jagu selle poole, ehk kesk 

kohast jämedus mõeda kuni käe taha ja märk teha, ja sealt wiukli järel liin tõmmata 
knni talje liim, uüüd tuleb }nalt edasi möeta 4—5 tsm. ja märk teha, llüüd neist 
märkitest käe tagast ja talje kohast mis 4—5 sai edasi mõeda liin alla tõmmata 
jäeb sellest alt laius. ?iüüd saab käega ära ajada kõik kõwerad liinid esiteks kaela 

auk siis tuleb õla uatuke 1 tsm. ehk 1'/. lühem kui selja õla on, kahe reaga riidel 
saab esimese tükki õla nõuda palju käe poolt ots madal kui selja õla nurk on 9% 

tsm. see pooleks on 4'/* tsm. nii saab esimise õla nnrk 47t tsm. alla pandud aga 
pea liini pealt saab õla alla üks neljandik sellest mis kaela augu liin on I'/, tsm. 
selle kohast peab õla liin läbi jooksma käe augu wälja ajamrne peab jnst nõnda 
saama aetud kui joonistuses uäha on talje kohast wõib 2 tsm. sisse wõtta. Ghk 
kuidas keegi soowib kui hästi ümber siis wõib rohkem sisse wõtta. Sisse lõikas 

käe alla wõib talje kohast 2 tsm. olla ja alumine ots pool sellest ette pool uiis 
ülewalt pea liinist ära on, alt ots wõib knni taskuni olla. Taskud, rinna taska 

tagumine ots saab selle rist liini mis käe alt läbi tuleb ja eest ots wõib 3 tsm. 
linast alla lasta, ja eest ots nõnda kaugele kni wahelite liini kinni, külje taskad 
tulewad tähereaga antule ette poole kui ühe reaga aii et l tsm. ehk 2 tsm taska 
pool pealiiaist ette poole oa. Weike taska saab 9 tsm. kõrgemale kni suured 
taskud on ja mitte ette poole wahelite jagu nii et ots senna wastu tuleb. 
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3efc>a peub hoolega tähele panema mis seletuses on üles antud, sellepärast 

et joonistuse peal on numbrid walesti läinud mis tegemises on kogemata juhtunud 

selle otstarbeks olen mina kõik need seletused ümber kirjutanud ja täiendanud. 

Waruksed (käised) saawad igal rindel ühte moodi olgn pinsat ehk kuub nhereaga ehk 

tähereaga ikka saawad jämeduse järel 2 tsrn. wähem kui neljandik jämedusest, ainult 

palitul tuleb teisiti. 

Nr. 9. Talwe palitu. 

Palitu saab nõnda sama lõigata kui tähereaga pinsak. (Esimeses andes ou 
seletus õige, ainult seal ou wiga õla nurk esimesel poolel tuleb pool sellest alla 
lasta mis selja tükki õla ou, näituseks on selja õla 10 tsrn. siis tuleb esimesel 

tükkil 5 tsrn. on seljal 12 tsrn. tnleb esimesel il tsrn. Joonistuses ou eksitus tul-
uud rohkem ei ole teist korda tarwis seletada. 

IV jagu. 

Kuued za frakid. 

3tr. 19. Talje kuub' ühercaga. 

Zelja tükki seletus ou muidu õige ainult see ei ole nimetud millest selja 

tükkil kaela augu laius tuleb. Näituseks tuleb see sellest mis selja tükki õla alla 

saab pandud, selja laiusest poolest laiusest kolmandik nii kui selja pool laiust ou 20 

tsrn. tuleb kolmeks on (>»/t. Aga poolt ega weeraudid ei ole tarwis lugeda wõib 
ikka täis pauna ou 22 tsrn. fiiš tuleb kolmeks ou 7 ja natuke rohkem kui üks 

neljandik aga wõib ka 7 tsrn. panna. 

8elja tükk käeagn sügawnse kohast tnleb 1 tsrn. ehk 1'/. tsrn. laiem kni pool 

ülewalt laiusest joonistuses on eksitus seisab 25 aga möet on 26'/, tsrn. 
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Esimene tuff. Esiteks ette winfli liin ja ülesse, aga joonistuses on eksi' 
tus see liin peab ees olema, mis taga on. Esimine kaela augn liin tnleb poolest 
rinna tamsest kolmandik see on 23-cst ?'/.«, teine liin selja alumisest nurgast J ehk 

2 tsm. madalam kolmas liin käeaugn sngawus iteljaitoif jämedusest alumine liin 
tnleb 5 tsm. pikem kni selja talje on. 

Nüüd tnleb laius möeta, esiteks eest ära wõtta 3 tsm. siis sellest wahelite 
jätta 3 tsm. ehk rohkem, siis rinna lains möeta 23 tsm. sealt liin käeaugu liini, 
siis tnleb esimese tükki kõik lains ncljandikn jämednsele tnleb kaheksandik jnnrde 

panna nii kui 26'/ ' ja 6'/, on 33 tsm. nii saab esimene pool 33 tsm. lai sealt 
liin knni alla põik liini, ja sellest liinist 4 tsm. see on üks wähem kui see mis 
tagumisest taljest pikem sai, ja sealt liin käega ära tõmmata kahte moodi painutud 

knni ette wälja sisse lõikas wõib 1 tsm. sügaw teha. Nüüd tuleb ülewalt kaela 
auk nõuda palju rinna lainse liinist ette poole kni alla on wõetud kolmaudik poo* 
lest rinua laiusest 7'/< tsm õla nurk ei ole mitte tarwis alla poole kaela augu 

liini lasta, ta wõib seal kinni olla, esiteks õtse liin tõmmata siis 1 tsm. küiru anda 
rinna tasku saab nõndasama kui piusakil käe aluse liini peale tagumine ots wõib 
natuke üle liini joosta. Alt saab esimise tükki! nõndasama ära wõetud kui weskil 

VU ehk 2 tsm. siis ainult kui inimene alt peenem ON aga kui jämetam on tuleb 
taha poole üle lasta, ehk mitte sugugi ära wõtta. 

Külje tükk tuleb nüüd nõnda lai mis sellest neljandik jämedusest järel jäi 
kus üks '/« ära sai wõtta aga see on nüüd selja tükiga kokku, see on 26 '/, sai '/» 
ära wõtta see on 6'/. jäi 20 järel, nüüd saab selja tükk ära möeta ja mis 20-est 

järel jäeb saab külje tüki laiuseks. 

See saab nõuda ära aetud käega kõwerad jooned kui joouistus näha on, 

ja alt ots saab nõnda paljn kitsam kui alumine jämedns nõnab, ja nõnda palju 
alla lastnd kni ülewalt madalam on selja tükkist. 

Toos ehk saba saab tagast serwast peale hakatud, winkli liin olla ja ülesse 
tõmmatud. Tee soos on täitsa ise moodi kni ees tulewad joonistused näitawad. 

Nii kni 3 tsm on eest ära wõetud, aga tagast on 2'/ , ära wõetnd on 
Ühtekokku 5'/, tsm. Kui tagast mitte ci saa liiuist alla wõetud siis tuleb eest 51/* 
tsm. nii tnleb tagast kõwertns ka kni on tagast ülewalt ära wõetud siis saab wolti 
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kõwertus wähem 2 ehk 2'A tfm., ja sisse lõikus peab nõnda seadma, et ette poole 

esimese tükki õmblust jäeb. Wõtti jauks saab sisse jäetud 3 tsm., kui selga proo» 

wides kitsas on saab sealt järel lasta. 

Eest nmargnseks tuleb nõnda palju teha kui tellija soowib. 

Warukas tuleb iga riidel ühte moodi. Kui jämedus ou 106 saab neljaks 
on 26'/, nüüd tuleb 2 tsm maha wõtta on 24'/, nii jäeb see warnksc laiuseks. 

2iis tuleb selle järel laiuse liin ära tõmmata, peale ja kõrwale heaste 
winkli järel, tagast saab knuglid alla 3 tsm. ja kuugli sügawus ehk käe aluse wälja 
lõikus saab kuuendik jämedust see ou 17 tsm. Nüüd tuleb sellest 2 tsm. wähem 

ou 15 tsm. aga pealmise poolele saab kas 1*|2 ehk 2 tsm. wähem ja see l1^ ehk 2 
jäeb alumise poolele. 

Kesk kõwertusest küinarnuki liini pealt wõib warukad kõweraks teha 1% ehk 
2 tsm. alt ots saab eest ülesse käe snnst 3 tslli. ja käe suu laius saab waruksel 2 

jagu laiust, uäituseks laius saab kolmeks 2±% kolmeks ou 8, see 8 saab ära wõtta 
aga õmbluse jagu wähem jäeb laius 16*|j tsm. sealt saab liin künarnukki kesk kohta 
tõmmatud, ja wäljast poolt liini 1 tsm. kiuru lasta. 

Nr. 11. Ühereaga talje kuub. 

See saab nõndasama lõigatud, kui kahe reaga talje kuub, ainul sabal lsoo-

sil saab J ehk 2 tsm. rohkem eest liinist alla poole wõtta, kui ühe reaga kuuel. 

Muidu ou kõik nõnda, kui kahereaga kuub. . 

Nr. 12. Kahereaga taljeluub. 

Ülewalt alla poole lugeda 6 rida, sõna „aga" peale hakata ei ole õige; 

seal peab olema: käeangn sügawns neljandik jämedust, aga mitte kolmandik, see on 

esimise poole rinna tüki kohta üteldud. Aga seal ou waruka kohta üteldud. 

Joonistus ou teise mõedu järele üles tähendatud, jämeduse möet 100 joo­

nistuse järele. Õla nurk on eksikombel alla poole kaela augu liini läinnd, peab 
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ennem olema ' , tsm. ehk l tsm. ülewal pool liini. Warukas tnleb nõnda teha, kni 
juba ees pool nr. 10 seletuses üteldud on. Soos saab tähereaga talje knnel ta-
gat 10 ehk 12 tsm. laiem, kui ülewalt on ja eest alt saab nõndapalju pikem, kni 
ülewalt ära wõetud on. Sisselõikus wõib ainult siis teha soosil, kni inimene alt 
kehast peenem on; kni on ühtlase kehaga, siis ei ole tarwis, ainult kokku hoida. 
Rohkem seletas on joonistuses näha. 

Nr. 13. Sabaluub. 

Seljatüki seletus ou esimeses audes peaaegu õige, ainult see ei ole utel-

dud millest seljatükil ülewalt kaela augu laius tuleb. Näituseks ou selja laius l!) 

tsm., see kolmeks teeb wälja 6' 4 tsm. nüüd tnleb see täis panna nii kni selja lai-

nsele saab õmblnse jagn jnnrde pantnd, nii saab kaela laiusele ka jnnrde pantnd 

6'/., wõib täis panna on 7 tsm.: nii saab see igal riidel. Olgu pinsak ehk palitn 

knnb ehk frak. 

(* jänese tüki seletuses ou wiga, kõige peält järgmises. Möet ou 96 tsm., 

see tuleb neljaks, on 24 tsm.: siis tnleb 24 neljaks, teeb wälja 6. Nüüd saab 6 

24-le jnnrde arwatnd, on 30. Nii tnleb esimene tükk 30 tsm. lai, aga esimene 

tükk tnleb 5 tsm. pikem, kni selja talje on, seal on eksitns, fee 2 tsm. tnleb jnnrde 

arwatnd, aga mitte maha, sellega ühes saab seljatalje möeta, kni on tarwis esimest 

pikem panna, üksinda mõedn järele möeta seljatüki tegemise juures maha arwatnd. 

Saba ülemine jagn tnleb esimese tüki lainsest üks kolmandik kitsam ja sealt tnleb 

liin alla. Alt tohib saba lains kõige rohkem 15 tsm. olla, esimesel tükil wõib 

küll wähem olla. Aga see lains ei ole mitte selja sabaga kokkn 15 tsm., see on 

esimesel poolel üksinda. 

Nr. 14. Kahtleaga luub paksule. 

Seletas on esimeses andes õige, ainnlt seal on eksittus selja 'ägamise juu-

res 44 tuleb neljaks on 11; nii saab siis selja esimene nurk 11 alla pantnd. Muidu 

on kõik õige. 
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Nr. 15. Nelju palitll pasliliga. 

Selja tükk nõnda lõigatud, kui teisedki. 3elja taha ei ole tarwis õmblust 

teha ega nõnda palju külje peält sisse wõtta ainult natukene, nõnda et tripile kokka 

tõmbamise jagu jäeb. 

Esimesel tükil saab cest kaela augu sügawas 2 djt 3 tsm. wähem, km nel< 

jandik kaela jämedast alla lastud. 

Majalt ci saa mitte teisiti, kai teine palitu. 

Paslik tuleb keskelt ilma õmbluseta, see serw mis õtse on, on kesk koht. 

Kui winkli liin ülesse ja serwa tõmmatud on, siis saab pool kaelaangn snnrnst alla 

pandud, nii kui on kaela jämedas 4—45 ehk 50, saab pool feüeft alla ja ülewelt 

laius saab 16 ehk !<;',. Tisselöikus wõib ka 3 tsm. olla; alt ots wõib üle poole 

kaela jämeduse laiem olla. 

See alnmine, mis lõikamise aeg all on jäeb pärast pealmiseks, sealt saadik 

tukub pooleks, kus täpi liiu on. .nns mitu liini ligistiku ou näitab ainult pealmist 

serwa. Seda wõib kõige parem peale nööbitud teha, nõnda, et wahest ära wõib wõtta. 

• ^ » © o 

V jagu. 

Ohwitseri mantel. 

Nr. 16. 

Tn praegusel ajal wäga woodis naisterahwa juures, see tuleb nõnda lõi-

gata, kiti naisterahwa pilerine. Tasknd. mis peal näha on, tulewad sissepoole, eest 

tuleb nõnda teha, kui suwipalitu, alt nööbitud, ja kett saab uhkuseks peäle. 

Nr, 17 ja 18. Awelot ilma warukatcta ja warulutena. 

Ilma warukateda tuleb esimene tükk eest naga patita, aga majalt saab, nii 
Iuurdelöitanuse õpetuo. 2 
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kui joonistuses ja esimeses seletuses on. Kae pealt krael saab alt laius eest serwast 

kolm weerand jämedust lai päinia. 

Waruksega muialt nõndasama et ainult krae laius saab pea liinist pool kkaela 

jämedust edasi mõeda. Selja tükk saab alt 2 ehk 3 tsm. laiem kui talje kohast on. 

Warukas on ikka kni harilikult palito warnkas. 

vtr. 19—2<). 

On seletus õige, ja ei ole tarwilik pikemalt seletada kes juba teised mõistab 

see mõistab need ka. 

Sellega on siis esimene jägn lõpetatud. s))la olen seda seletust igade moodi 

täiendanud, et enam ci peaks wigasid ette tulema, uii kui seda esimese aude juures 

leida on, mis ka üks tükk sellest tuli et selle walmistamisega sai liiast rutata, uii 

et õi,'ti ja täielikult ei jõudnud läbi waadata ja wigasid parandada, peäle selle wii 

neid trükis weel juurde, nii et kahelt poolt tekkisiwad, Teist annet olen mina 

püidnnd täielikult ja puhtalt walmistada ja wälja anda. Kui nüüd uecd mõlemad 

anded kokku paneme, siis on üks täielik juhatus meeste- ja naisterahwa riiete tcge-

mise üle. Kui siingi raamatus weel mõned kohad kuidagi wiisi arusaamata peaksi­

wad olema mis sugugi imeks pole panna sest, et see wäga raske on kõiki kohtasid 

kirjalikult ja arusaadawalt seletada. 

Klli keegi selle tööga weel wähe tuttaw ou, et sellega ei peaks walmis 

saama, siis palult minu käest, kas kirjalikult ehk suusõnal selle üle järele küsida, 

mis iga seletuse nõudjal kõige suurema lahkusega saab õientud. 



Teine anne. 





VI. jogu. 

Nr. 30. Ultiform palitu. 

Ülesse autud 104 tstu jämeduse niõcdu järel. Esiteks wõtame selja tükki 

ette. Nii. kui joonistusest näha ou, saab riide kiuuisest serwast peäle hakatud; esiteks 

wolti jagu jäetud, mis kõige rohkem 1(> tfm. olla wõib, siis senna liin tõmmatud. 

Ja sellest liinist tuleb kõik teha nõnda kui riide serwast esiteks kaela auk nõnda 

sama palju kni wolt on edasi mõcda, alla wõib. kaela angnst ainult l tsm. olla siis 

tulewad teised liinid nii kni harilikult palitu lõikuse juures ülemine õla nurk uel-

jandil selja mõetn laiusest ja alumine nurk teist nii palju, nii kui ou 40 selg lai 

tuleb 10 tsm. ja alumine 20 tsm., ou laiem tuleb ikka numbrid suuremad. Uni-

form riidel peab moed puhtalt wõetud saama talje pikkus peab osawalt wõtma, et 

mitte lühike ega pitk ei ole. Nüüd tuleb laius mõeda piha laius siis ülemine õla 

nurk l^/, ehk 2 tsm. laiem alumine jäeb piha laiuse järel, nüüd tuleb talje kohast 

laius, fee saab pool ülewalt piha laiusest kitsam, need klapit mis trippi alla tule-

wad saawad 16—18 tsm. pikad, ja alt saba laius wõib nõnda lai olla fui ülewalt 

piha laius ou. — Tagast lahtine tuleb nõnda pikk kni keegi uniformi kandja tarwi-

tab nii kui ueed ametnikud kes ratsa sõidawad peab neil pikalt lahti olema. 
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Wigur nr. 30. 
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Ülewal selja tüli peäl kus weike liin joonistuse peal naha on saab wolt 

kiuni teppitud üks ehk kaks kord lühemalt kiti wolt on nõnda et Woldi serwad lahti 

jäewad. 

Tegemisega peab selja täk saama ilusaks tehtud esiteks tuleb wolli seest üle? 

walt kuni alla poole taljed witselpaelaga kokku hoida ja see kokku hoidmine natale 

ära pressida ja wolt kinni trakeltada, aga trippi kohast tuleb rohkem hoida. Nüüd 

saab sisse pressita piha pealt tuleb klat maha pressita, aga talje kohast saab need 

wolli serwad mis kahe korra knkknwad kahele poole, need saawad kõwasti wälja 

wenitada nõnda palju kui kokku on hoitud ja selja fowertus wälja lii kata raua ees 

nii et lõikuse kõwertus õigemaks jäeb, ja keskelt selja järel kõwer on, nii et kahele 

poole tõmmates wolli serwad mitte ei kisu ja igade moodi klatt maha jäeb. 

Esiteks saawad põikliiuid ära märgitud, ja tõmmatud, esimine liin saab õla 

otsa kõrgus pool sellest mis selja õla alla ou pandnd nii kui 10 tsm. sellest pool 

ou 5 tsui jäeb õla esimisel tükkil 2iiS tuleb kaela augu sügawüs, muidugi kas 

l<> ehk rohem nõnda kui kaela jämedus on, aga 2 tsm. tuleb wähem kui neljandik 

kaela jämedus uii kui ou 40 tsm. saab 8 ou 50 saab 1<) tsm. panna jäeb kaela 

ank, aga lätsi nnrk saab 2 tsm. kõrgem, 2iu> liin i?l tsm., see tnleb selja tüki 

alumise nurgaga ühte liini Käe augu sügawas tuleb '/, jämedust see ou 2() tsm. 

on aga jämedus suurem tuleb sealt ka rohkem. 

l̂ est rinna pikkus saab nõnda pikk kui-weskil ou keha murtmiseui. Eest alt 

tuleb 5 ehk 8 tsm. pikem see jagu mis uööpide kohast wahelt ära saab wõtta see 

jagu rohkem uii kui harilikult saab 5 aga mis wahelt ära saab wõtta kas 2 ehk 3 

tfim see jagu saab rohkem. 

Waid wõtame laiuse mõetmise ette Esiteks tuleb 18 tsm. wahelite jagu 

sinna liiu tõmmata ja sealt rinna laius edasi mõeda, siis sinna põikliin tõmmata 

ülewalt kuni kae augu liini ja sellest liiuist ülewalt kaela auk ette poole mõeda: 

kui wähese wõi madala rinnaga inimene, siis kolmandik poolest rinna laiusest, aga 

kui täieliku rinnaga on, siis neljandik poolest rinna laiusest. Alt pool rinda, kus 

läbi lõigata tuleb, saab 2—3 tsm. wahelt ära wõetud ja täieliku nuuaga weel 

rohkem, ja eest serwast põikiti nõndasama palju. Kui ilma läbi lõikamata saab uii 
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kui koolipoisile kellel weel mitte täieliku rinda ci ole saab eest serwast nõnba ära 

Wõtta ja olla wiltu liin tõmmata nõuda kui joouistuse peäl uaha ou weikse tapi-

dega liin. Taskud tulewad selle põik liim wõi nööbide kohta. 

l£est wõib ka täitsa wälja lõigatud nuuaga teha nööbide alt kuni ülewase 

nööbini ja sealt põigiti kaela auku wälja, nii, et see põigiti õmblus fvae alla jäeb, 

siis ei pruugi mitte kaela augu keskkohta sisse lõikust teha, waid ainult sealt rinna 

wäljalõikuseft 2 — 3 tsm. ära wõtta, ja alt 3 tsm. siis jäeb täielik riud eest serw 

saab nuua järel kõwer lõigatud ja tegemise ajal kokku tõmmatud, Nööbide alt, 

tagant poolt õmblust tuleb läbi tikkida, uööbi laiuselt ülewalt alla ja alt uõuda-

sama laialt põigiti õmbluse tagaut kunni ette wälja, uii et wiimane uööbiauk õmbluse 

ja läbitikke wahele jäeb. Ostmise poole laius tuleb muidugi jämeduse järel, nagn 

igal riidel. Käe alt sisse lõikus tuleb 2—3 tsm. lai ja tagaud serwa talje kohalt 

tuleb sealt wenitada kus kohal weiksed kriipsud ou. 

Warukas tuleb nõndasama lõigata uagu igal riidel, oma jämeduse mõedu 

järel. Aufschlage mis warukse peal käib saab 1G-— l <S tsm. kõrge, kinni tepitud 

«tikkitud) wõib ka lahti jäetud, uii kui liuua wahi! lgordowoil) urjaduilul ja alam 

ohwitseril ueil tuleb ainult lahti. 

Nr. 31. Uniform tuub ühevcap. 

^elja tükk tuleb keskelt ilma õmbluseta ja uiisama jagada, kui harilikult liht 

kuuel. (Esiteks tuleb ülemine õla jagu neljandik piha laiuse järel pauna. Ülewalt 

kaela auk saab kolmandik poolest ehk kuuendik täiest piha laiusest. Selja tüki käe 

tagaud nurga laius saab pool sellest mis ülemine õla nurk alla saab. Kui ülemiue 

õla jagu on l<> tsm. siis tuleb wahe panna 5 tsm. wõib ka rohkeni l ehk -2 tsm. 

olla, see ei tee wiga, aga mitte liiga palju. 

^ee liin mis selja tuti joouistuse peäl i?6 kohal näha ou wõib iga kuuel 

olla',: see ou käe augu sügawuse koht. 2ce saab ainult selle tarwis tõmmatud, et 

alt poolt seda pärast laius möeta saab, sest ilma selle liinita wõib ehk laiust koge-

mata kõrgemalt möeta. ^iiö läheb see läbi kuub kitsaks jämeduse järel. 



Selja tüki nit ots saab 5'/. tsm. lai nii et lahti tehes 11 tsm. on, siis on 

pmbluje jagu juba junres. 3aba eht soos saad ise tükid lõigatud » tsm. laiad ja 

wolli jagu peale nii et wahclitc jagn 27, ehk 3 tsm. jäeb tagast serwast tuled I 

tsm. ülewalt ära wõtta iotiinnse kõwertnsekö kui walmis tehtad on tulewad teine 

teise peale lraqeltada ja selja tük tuled külge õmdeldud ja selja tükki pealt üsna 

uapilt ära kappitud. Need peklitsid, miv soosi peäle tulewad saawad 1 <>—±2**> tsm. 

W igur nr. 31. 
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pikad ja alt otsad tulewad 7'/, tfm. laiad ülewalt wõib ainult uõuda lai olla kui 

woli ou, uii et walmis tehtud wälja jäeb, ülewalt l ts. ja alt 4—5 tsm. selle 

alla tuleb taoku, et see mitte läbi õmbeldud ei saa, alumine ots tuleb ainult uööbi 

kohast natuke kinni teppida ja nööb tnleb läbi panna ja seest poolt kannast saab 

nöör ehk linase riide serw läbi tõllilnata. 

Cvfimiiic tiik. Tee tnleb eest peale hakkata. Esiteks waja kõik põikliinid 

ära tõmmata kõige enne kaela augu liin; see tnleb 2 tsm wähem kui neljandik 

kaela jämedas on; siis 17'/. tfm. see on 2'/, tsm. rohkem kui selja tnkkil alumine 

õla nurk on; siis 26 tsm, see ou käeaugu sügawas, mis neljandik ümbert jämedn-

sest tnleb; siis eest pikkuse liia see tuleb 5 tsm. pikem kui tagumine talje on nii 

kui tagast on 48 tnleb eest 53 tsm. külje pealt pnnsa kondi kõrgns käe alase liini 

kohast saab natuke wähem ülesse wõtta kni eest pikem on 47, tsm ja tagamine 

nnrk 2 tsm sellest alla ja 2 tsm, tagasi wõtta. 

3iüüd tnleb laias möeta. Kui täieliku rinnaga inimene on. siis saab nel-

jandik poolest rinna lainsest eest ära wõtta: on wähem saab ka wähem wõetud, 

nii et igal riidel, mis eest kinni käib nks neljairdik ülewalt saab ära wõetud ^ttu-

misel poolel wõib 5 tsm pealmisest laiem ette jätta wahelite jägn, aga pealmisel 

poolel ei tohi mitte rohkem olla, kni 2 tsm., nii et nööbi anknde otsad krae otsaga 

ühes liinis on ja et nööbi rida kesk krae otste wahe kohast alla tnleb. Nüüd 

tnleb laias ära jäg.ida. kiiraa laills tnleb sealt kohrlt möeta knft möet on 

wõetnd ehk õigem selle 17 V2 liini pealt ja liin ülewalt liinist winkli järel knni 

käeaugu sügawuse liim tõmmata. Kaela ank tnleb sellest liinist ette poole mõeda 

nimelt üks kolmandik poolest rinna lainsest, ehk krae otsa kohast l tsm. rohkem kui 

ueljaudik kaela jämedus ou eest taha poole mõeda. 

Kõik see esimise tüki laius tuleb järgmiselt ära jagada, jämeduse möet ülerinna 

tnleb esiteks neljaks teha ja siis üks neljandik weel neljaks 6yt tsm. nüüd ueljan^ 

dik jämedns on 26 ja 2(5 weel ueljaks ou 6'/' nüüd saab G1/, 26-ele juure 

panna on 32'/, tsm. siis saab sinna liin tõmmata sellel ei tale mitte õmblust ainult 

liin, ja sealt edasi mõeda kuni jämedus lubab. 3täitufeks selja tük ou 9 tsm. sealt 

mõetmise kohast lai uii jäeb esimiue tük külje tükkiga kokku 43 tsm., aga õmbluste 



jagu peab juurde aitbma, ait suleb alumise jämeduse järel lasta, ka uouda Palju 

tui jämedus lubab sealt tuleb heasti wenitada, kus kriipsud ou. Baha wõi soos 

tuleb eest peale hakkata: wiukli liiu ülesse ja ette tõmmata, siis põikliiuid ära-

möeta, kui sisse lõikused tulewad teha, siis tuleb esimine soosi nurk nõuda palju 

alla, nagu joonistuse peäl näha ou, kui aga ilma sisselõikuseta saab, ehk ainult üts, 

siis wõib 2 isin. rohkem aita lasta, kui esirnisel tükil külje pealt ülesse ou wõetud: 

uii kui V/2 tfm. ja 2 tsm. ou 67, tsm., ainult uõuda palju wõib panna. Üle-

wait laius saab sisse lõikuse jagu laiem, aga alt wõib 1 0 - 1 2 tsm. laiem olla, tui 

ülewalt, ja eest alt; kui ou ülewalt 9 tsm. ara wõetud siio alt wõib II tsm. pikem 

päinia. — Moega auk tuleb uõuda sisse teha tui tasku tehtud saab. .Mrae tuleb 

l! tsm. kõrge ja 2 tsm. eest ara wõtta towertnseks, a(\a mitte ei tobi preosilud 

kõweraks saada. Warukas tuleb ikka .ühte moodi mõedu järel, ainult Aufschlag 

tuleb 12 — 1 (! tsm. torge, keskelt ei tohi mitte wäga lai olla. 

Nr. 32. Uuiform tuub ül)cvcaa,a paksule. 

Telja tükk tuleb uõudafama, kui ur. .". 1 üteltud ou. (Ssniniio tükk tuleb ka 
muidu uõudafama, ainult ülewalt eest tuleb selle jagu rohkem ara wõtta, mis kõbu 
peält laiem ou ja kõhu järel wälja poole kummitud kõwer uõuda kui joonistuses 

näha ou ja eest tuleb esimine tük pikem panna: wõib 7 tsm. olla, nii kui harili-
knlt saab 5 tsm. Muidu mnjalt saab mõedu järel suurem, nii kni teine nr. 3 1 

on. ^oos )aab ka suurem, nii kni ülewalt on 10 tsm. alla wõetud, saab alt 6 
tsm. rohkem, s. 0. l<! tsm. ja tagont alt laius 16 — 20 tsm. laiem: seal kus täpi 
liin on, tuleb nõnda lai wolt. 

(ostmisel tiitlil, kes kõhukas on saab natuke rohkem külje peält ülesse wõe­
tud, kni parajal paksnsel: parajal tuleb -1 ehk 4'/, aga paksul 57, tsm. Minu 
arwates ei peaks rohkem sellel seletust tarwis olema, sest, et see nõndasama tuleb 

lõigata, kui ur. 31 üksiuda ülewalt ära wõtmine ou rohkem. 

Ja kui peaks uii suguse mehega tegemist wõi tellimist olema kes hästi kõrge 
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2,7 27 

Wigur nr 32. 
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ja ümarguse kõhuga on, siis wõib niisugune sisse lõikus teha, kui nr. 14 tähereaga 

kuub paksule on üles autud 

Warukaid ei ole tarwis kujutada need tulewad ikka ühte woodi olgu paks 

ehk õhuke kuiwlane eht peenike. 

Nr. 33. Uniform luub lahercaga. 

Selja tükk tuleb nõnda kui nr. 3J ou. 

Et see aga natuke suurem ou ja suurema mõedu järel ülev autud, uii kui 

selja laius on 4 1 tsnt. siis tuleb esimine õla nurk l l tsm alla panna ja alumine 

tuleb pool sellest 5 ehk 5'/, ehk, ka 6'/, tsm. Aga alumine selja tülli otsal tuleb 

ikka oma laius uii kui joonistuses näha on. 'Aga uniform kuubedel ei tule ühelgi 

kesk selja õmblust, ja selja tükki soos wõi saba tuleb natuke suurem Peklitsid saa­

wad nõuda laiad et see ots mis Woldi wahelt wälja jäeb 8 tsm. ou; taskud saa-

wad ka nõndasama wäljast poolt sisse käima. 

Esimine tükk. Esiteks tuleb kaela augu liiu kaela jämeduse järel, uii kui 

kaela jämedus ou 40 tsm. siis saab alla pandud 2 tsm. wähem, kui neljandik kaela 

jämedusest on 8 tsm. Käe augu sügawus neljandik ümbert jämedusest, eest talje 

pikkus wõib harilikust pikusest rohkem olla 6 ehk li'/, tsm ja kesk puusa peält üles 

wõtmine 4 tsm. Käe alla ei tule õmblust. Eest laius tuleb wahelite jagu, üle-

walt U tsm. ja alt wõib 2 tsm. kitsam olla, s. o. 12 tsm., aga nööbid tulewad 

pool sellest kaugemale. Kaela augu laius wõib 12 tsm. olla, s o. paar tseuti-

meetrid rohkem kui neljandik kaela jämedust ou. Rinna laius tuleb sealt mõcda, 

kils täppidega liiu ou, aga mitte ülewalt ega alt poolt; siis käe ette liiu; õla peäle 

wõib õtse liiu tõmmata ja siis käega ajada uõuda, et l tsm kuini jäeb; tagumine 

õla nurk wõib liinis finni olla. Ja käe tagant külje tükki ots wõib kahereaga kuuel 

l tsm. madalam olla, nii kui joonistuses näha ou. Eest kukkil saab nööpide alla 

sisselõikus tehtud; kui inimene täie rinnaga ou, siis wõib 6 tsm. fisselõikus alt 

serwast lai olla ja eest 3 tsm.; esimine serw üles poole, uii kui joonistuses näha on. 

Soos tuleb nõndasama, kui nr. 32 ou, aga tagaut alt tuleb laiem, iga 

kahereaga kuuel, nii kui joonistuses ou üles autud; eest ülewalt tuleb 10V, tsm. 
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alla wõtta, ja 16 tsm alt pikem, ja tagant alt -J:\ tsm. laiem, kui ülewalt; 4 tsm. 

tuleb wõtti jägn riiet sisse jätta, et wõtta on, kui juhtub- kitsas olema. .Erae saab 

paksul mehel muidugi madalam, kni teistel, 5—-51/, tsm,; 2 tsm. kõwerduseks lasta; 

fui krae pikem tuleb, siis saab ka kSweram. Warukas (käis) tuleb igal riidel ühte 

moodi, ainult Aufchlag saab 14—16 tsm. kõrge. 

VII. jagu. 

Aaste riided 5—8 aastasele. 
Nr. 34. Poisikese inglis plunsa. 

Niõet: ülemene jämedus 64; alumine jämedus 60. Esiteks tuleb selja tükk; 

kui selja lains on 30 tsm., siis saab see neljaks on 7'/. tsm; aga et piha laius 

õieti kesk möetmise kohalt 28 on, siis tnleb alumine nurk 14 tsm. laga joonistuse 

peäl on eksitus peab olema 14 aga mitte 17). Kaela august wõib kaela laius 

5 tsm. olla. Õigem ütelda, tuleb piha laius uõndasama ära jagada ja panne kui 

suurel riidel. Talje koht tuleb möedu järel nii, kudas kellegi suurus on, ja pikkus 

tuleb nõndasama suuruse mõedu järel. Alt laius tuleb ülewalt alla kord korralt 

laiem Esimine tükk, tuleb ülewalt peale hakata wiukli järel; kesk kohalt ou pea-

liin; nüid tuleb 20 tsm. jätta, esiteks krae jägn, siis sealt tuleb esimest tükki 

tegema hakata. Gfitek' 20 tsm krae pikkus, see ou kuui kaela augu wälja lõiku-

seni, siis 24 tsm.: sealt saadik tnleb kaela augu wälja lõikus, siis mleb 30 tsm.: 

külje tüki käe tagast uurga kõrgus. J a 38 tsm.: käe augu sügawus. Seal ou 

number eksiteel walesti läinud, kus 26 ou, peaks olema 36, ja kus 2<s ou, peaks 

3<s olema, teised numbrid on õiged. Nüid tuleb laius möeta. Esiteks krae laius 

pealiinist ette poole l l tsm. ja taha poole 6 tsm. ja 2 tsm pea liiui kohalt alla 

poole wiltu. Kaela augu kohalt 3 tsm. krae nurk lai taha poole, ja esimesel tükkil 

kaela auk 5 tsm. ette poole ja pealiiuist 15 tsm. ette poole ja pealiiuist 11 tsm. 

krae laius, see krae saab eest ühes tükkis: muial ei tule õmblust, kui kaela ümber, 
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te 

nii on see kergemalt wälja mõtcltiio, et eest ühes tük­

kis oli, see kus täpidcga ära märgitud näitab, kuidas 

tagasi tuleb pöörata. Krae tuleb siis kinni õmmelda 

kui keha tükid juba kokku on pandnd ja krae tagumine 

serw kitini on; krael saab see serw kinni õmmeldud, 

kus 6 ja 3 number peal ou. Muialt tuleb nõnda 

/p teha, kuidas keegi ise soowib, kas ühereaga ehk kahe-

reaga ia pilkas fcuio nõnda pitk, kui keegi ise soowib, 

Warukas saab nõnda kui ees pool seletuses 

üteldud on; see ou üksinda teisiti, et lastel ei saa 

mitte kitsam, kui neljandik jämedust, uii kui täiskaS-

wauad inimesel saab 2 ism. wähem, kui neljandik jäme­

dust, aga lapsel tuleb täis neljandik panna. 
22 

56 
Wigur nr. 34 

Nr. 35. Poisikese püksid pihaga. 

Esimene pool tuleb ülewalt neljandik jämeduse. 
mõedu järel; muidugi igalt poolt mõcdu järel: pikkus 

ja laius: ülemist pikkust wõib lapsel 19—20 tsm. pauua, 
siis oll küll, ja esimene pool -2 ehk 3 tsm. kitsam; tagumine pool saab selle jagu 

laiem, mi et jämedus wälja tuleb Alt ots tuleb nõnda lai teha, kni keegi soo» 
wib, kas ümber põlwe eht laiemad Tagumisel poolel saab Vh tsm. istumise jauks 
tõrge pandud, ja sääre kohalt tuleb tagumine pool nõnda palju laiem, et jämeduse 
mõedu wälja annab; alt tuleb nõndasama. Alla otsa, külje peale tuleb 3 itööpi 

kinni nööpida, ehk wõib ka muidu peale ajada, kui alt kitsad saawad, aga parem 

on nööbi angndega. 

Püksi piht tuleb lõigata külje pealt ka ühes tükkis ja wõib ka õmblusega 

teha; eest wõib ka ilma õmbluseta, ühes tükkis olla, ainult lõua alla wõib üks ehk 
Iuurdelõikainife õpetus. g 
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kaks tsm. sisse õmelda. ^lga 

tust tagant mõctntmc peale 

hakkab, seal on numbrid 

kogemata ära unustud, nii 

kui: õla nurga liin tnleb 

selja tükil 5 tsm., selle järg-

mine liin 6 tsm. ja käe augu 

liilt 20 tsm.; pikkus 36 tsm; 

aga teised liinid on nummer-

tnd; tagand tnleb nööbitud. 

Miti rinna pealt jämcdns 56 

tsm. on, siis wõib jnlgest 

nõnda suur lõigata. C>'cst tnleb 

piht pükste killge õmmelda, 

aga tagant saab nööbitud. 

Nii loodan mina et sellest 

seletusest kullalt on. 

TUI jagu. 
Möeduwötmine. 

Nr. 36. Keha wigur. 

Vtõcdu wõtmine algab esi­

teks selja tagast peale. nr. 1 

selja pikkus, nr. 2 selja laius, 

warukaga ühes tükkis. (Esiteks 

saab pihalaius üles täheudud 

(number) siis warrula tüttar-

uuri koht ja kõik pikkus wa-

rukal 



Vir. M. Keha wigur. 

Nüid tlllcb eest mõetmine, 

nr. 3 eest pikkus, nr. 4 ümbert 

jämedus, nr. 5 rinna la ins, nr. 6 

talje jämedus, nr. 7 külje pikkus, 

nr 8 tagast talje kohast üle õla 

kurn ette talje kohta, nr. i) krae 

pitkus nmbcr kaela. Aga iile õla 

mõetniisel on keha wignri peäl 

eksitus tulnud, see mõedurihma ots 

niis kae eest alla tuleb, peab ette 

kesk talje kohta tulema, sinna kus 

õtse kohe^atta^tuleb, see üle õla 

möet ei ole mitte üsna tarwilik, 

wõib \fa ilma selleta läbi saada, 

see tuleb ainult lõikamise juures 

selle otstarbeks ette, et esimese 

poole õla kõrgus õieti saab alla 

paudud, wõib ka muidu harilikult 

2 tsm. -olla .Svinte mõedu wõt­

mine algab eest peale, esiteks nr. 1 

eest pikkus, nr 2 külje pikkus, 

nr. 3 tagast pikkus, nr. 4 puusa 

peält jämedus ja talje kohast jäme-

dus. Kui tuub üksiuda tuleb teha, 

siis saab talje jämedus wõetud 

kuue jänks, aga kui terwe kleih 

tuleb teha, siis saab mnidngi talje 

kohast wõetnd. 
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IX jagu. 

Nr. 38. Talje joonistus. 

Joonistust' jilures tuleb esiteks winkli liin ülesse ja taha serwa tõmmatud. 
Nüid tuleb kõige peält möet ära jagada ümbert rinna jämedus on näituseks 104, 

see saab neljaks jagatud, on 26 tsm., nüid tuleb 26 esi 2 tsm. maha jätta ja 24 
neljaks jagada jäed neljandik 6 tsm. nüid saab selle 6 tegema hakatud, esiteks saab 

°^ /2 6 <*s 

Wigur nr. 38. 

selja rukkil ülemine õla nnrk 6 tsm. ja alumine õla nurk nõndasama 6*tfm. seejon 
kokku 12 tslii. ja neli korda 6 kohta wõib ka liin tõmmata see on 2 l kohta selle 
otstarbeks et sealt kohalt saab jämedus möeta. Ülewalt kaela angn laius saab 
nõndasama palju, nii et 6 igale poole saab. Kaela auk alla saab C-eft kolmandik 
on 2 tsm. siis saab mõedn mrihma ots sinna pandud tns 2 tsm. ära on wõetud ja 
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edosi talje pitkus mõedetud aga mitte ülewalt pöikliinist. — Talje pikkus on 40 

tsm., ja kõik pikkns kudas keegi soowib. Nüüd saab talje kohalt pealiinist 3 tsm. 

sisse wõetud, ja 3 tsm. selja tnkk talje kohast lai, alumine ots wõib olla pool 

sellest 3-uiest tagnunsest liinist ära. Selja lains on 36 tsm. 18 tsm. on pool 

laiust. On laius ära mõedetud siis tuleb winkli järel liin käe taha selja tükki 

põik liinide wahele tõmmata, on see ära siis peab käega tõmbama nii et ülemine 

nurk l tsm, ehk '/' tsm. laiem on, siis alnmisest selja tnkki nurgast tuleb käega liin 

tõmmata sisse poole knmmitnd kõwer knni alla taljesse ja alumine saba laiem 

nõnda kni joonistuses näha on, sellega on selja tnkk walmis. 

Änmiiic küljetükt nr. 2. 

Järgmise külje tükile tnleb ettepoole wtnkliliin ülesse ja alla tõmmata. Du 
see tehtnd siis on ikka jämednse mõedn järel 6 tsm. alla ja pool sellest ülewalt 

edasi lains; talje pikkus saab selja talje järele mõedetud, aga eest poolt uatuke 
wiltu 1 tsm. ülesse poole. Selle tükki lains wõib 7 tsm. olla nii kni joonistnses 
näha on ülewalt ja talje kohast 6 tsm. lai. Alt pikkns saab selja tükki järele 

panna Siis on külje tükk nr. 2 walmis. 

Külje tükk nr. 3. 

See knljetükk tnleb niisama tehtnd, kni nr. 2 lains saab £7 tsm. ülewalt 

I tsm. tagasi wõetud nii et (> tsm. lai jäeb, ja 4 tsm. alla nõnda peab iga taljel 

kes täie rinnaga inimene on, selle tarwis sellel tükil 2 tsm. wähem panema nõnda 

et neist jagamise nnmbridest 2 tsm. wähem on mis rinna tükil rohkem saab, talje 

kohast saab nõndasama lai kni teine külje tükk (J tsm. Aini aga inimene peenem 

on, näituseks: 80—85—96 siis wõib külje tükkid I tsm. jagu kitsamad olla ja 

tuleb ka weiksema numbriga teha, nii kni on 1)0 tsm. jämedus saab 5/* tehtud. 
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Ninna tuff nr. 4. 

Nüüd saab esimese riiuta tükile ette ja ülesse wilikli liinid tõmmatud: £dle 

järele on waja põik liinid ära inärkida: esiteks kaela angn sügawas, see tuleb kaela 

jäinednse järele, näituseks: on kaela jämedus .".8 tsm. siis tnleb see neljaks teha 

on 97, nüüd jäeb sealt 2 tsm. maha olt 7'/, siis saab 7'/, tsm. kaela auk 

alla pandad ja laiast nõndasama palja; aga sellest niis eest saad ära wõtta 

otse liinist, kas 3 ehk 4 tsm. nii kni joonistuses näha on. — Aga wõib ka eest 

liinist moeta, siis saab see juurde arwatud uii kui on alla 7'/, tsm. ja eest 4 tsm. 

ära wõetud siis jaab see 4. Tlt juurde on ll l |3 , kui ka weiksem ehk suurem on 

saab kõik nõnda ära jägatnd: näituseks on 4 eest ära Wõetud ja 8 alla pandud 

siis eest liiuist mõedes 4 ja 8 on l -2 tsm. ou 3 eest ära ja 6 alla on 3 ja 6 

kokka 9 tsm. ^iii tnleb iga tükkil kaela aul suurem ehk wähem itta taela jäme-

dnse mõedu järel )iüüd on waja teised põik liinid ära tõmmata: käeaugu süga-

wns 24 tsm., see on 2 tsm. wähem, kui neljandik jämedust. Esimene rinna Woldi 

liin on 4 tsm. käe angn liinist see on 28 tsm. ja on tagumise rinna Woldi jauks. 

Ja teine liin on esimise rinna Woldi jägn, on 2 tsm madalam teisest on 30 tsm. 

Aga on inimene alla sada nii kni 80—96 saab tagumine rinna wold ."» tsm. käe 

angn liinist alla poole. 

Selle järel tnleb eest talje pikkus möeta kaela angn liinist peäle kunni alla 

pikuse möet on See tuleb muidugi kõrge rinnaga inimesel eest alla poole kni 

tagamise talje liin on, nii kni joonistuse peal näha on, kus täpiliin on. Kes aga 

kehast paks on nii kni I lo ehk 120 tsm. nende, talje on eest palju lühem tnleb 

kõrgemale kni tagast talje on ja rinna mõttid ei tale mitte nõnda sügawad wõib 

ainult 2 tsm. olla. Rinna woltide paikndamine, esiteks saab rinna lains pooleks 

möeta, siis neljaks, ja tagnmine wolt tuleb l tsm. ette poole kui neljandik rinna 

lains on. 5a esimene wolt tnleb eest neljandiku kohast tahapoole I tsm. nõnda 

kni joonistuses näha on. Joonistuse peal peab kõik õieti jägatnd olema, AH 

mollid tulewad pool sellest ette poole kni ülewalt on üks 78 poolest rinna laiuse 

mõetnst eest serwast. Wollid wõib ka teist moodi jagada rinna laiuse mõedu järel 

pool rinna laiust wõib kolmeks jagada tagumine wolt wõib 1 tsut. ettepoole kot-
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manbiku rinna laiust aga tui möet ei ole õieti wõetud fiis ei lahe mitto õiete, 

muidugi peab siis silma järel panema, liii tui oa suur möetad, lähewad mollid 

taha poole; aga on weiksem wõetud tulewad ette poole esimesel tükkil külje pealt 

sisse wõtta saab liõnda palju kui kesk jämeduse möet lubab. 

)iüüd enne õla tegemist tuleb selle mõeduga möeta mis üle õla wõetud ou, 

selja tüki taljest peäle, esiteks selja tükk möeda nõnda kni joonistuse peal täpiliiuist 

näha ou kui selja tükk mõedetud, siis esimine alt ülesse poole mõeda wiltu õla 

nurka ja saab siis nõnda kõrge panna kni möet on. 

Liinide mõedmise juures peab hoolega tähele panema, et sealt saab peale 

hakkatud kus „;i" seisab, ja et kõik liiuid nõuda saawad ära tõmmatud, kudas joo-

nistuses näha on, eest nuua ja kae august sisse lõikus saab ainult wootril. 

Nr. 39. Talje joonistus ühe külje tükkiga. 

Möet saab uõudasama ära jagatud: kui teisel kuueteistkümmueks Jämedus 

ou 82 tsm. saab ära jagatud neljaks, see on 20'/, see nn ei neljaks on 5 tstn. 

Nüüd saab esiteks selja tükkil 5 tsm. panna ja teist korda I tsm. wähem, ja kol-

mäs kord 5 tsm. nõnda et 1 tsm. wähem on, käeangnst tuleb 3 tsm. ?ba)i panna, 

ja tagast talje kohast wõib 5 tsm. sisse wõtta, mis kahe külje tükkiga, saab wähem 

nii kui 3 tsm. ja tagast tükki laius saab kahe jagu kokku pandud nii km 3 ja 5 ou 

kokku 8 ehk 3 ja 6 ou 9, talje tuleb külje pealt l tsm. kõrgem nii kni joonistuses 

naha ou ja see täpi liin mis all pool käe augu liini on wõib igal tükkil tõmmatud 

olla, jämeduse mõetmise tarwis; ülewalt piha laius tuleb mõedu järel, ülewalt 

kaela augu laius saab mõedu jagamise järel nõnda palju kui alla ou pandud 5 tsm. 

Külje tükk nr. 2, )aab nõndasama ette serwa winkle liin, ülewalt 4 alla ja 5 

laiast edasi, keskmise täpi liini kohast ehk mõedmise koht G tsm. lai panna, talje 

kohast ees serwa liinist wõib l tsm. ära wõtta ja talje kohast 5 tsm. lai. alt ots 

tuleb joonistuse järel, nõuda ou siis selja ja talje tükkil kokku 2 tsm. wähem kui 

neljandik jämedust, see on 18 tsm. Esimene tükk tuleb nõndasama jagada ja joo-

ned tõmmata kui nr. 38. Kaela auk tuleb nõnda panna 2 tsm. wähem kui üks 
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neljandik kaela jämedust, kaela ctiuju laiust nõnda palju eest liinist taha poole möeta, 

näitnseks nii kni on 3 tsm. eest ära wõetud 7 peab laius olema, siis tuleb3 seits­

mele juure pandud lo tsm. ja see 10 tnleb eest liinist edasi mõeda, järgmised lii-

nid, esiteks käeangn fngawns 20 tsm. see on 2 tsm. rohkem kni tagant ja külje 

tükkil kokku, rinna kõrguseks, rinna mollid tulewad paraja paksusel käeaugu liinist 

esimene wolli liin tagamise wolli janks, 3 tsm. alla poole ja teine wolli liin esi-

mese rinna wolli jauks 2 tsm. madalam teisest wolli liinist, ehk käe augu liinist 5 

tsm. rinna wolli paigutamine, esiteks rinna laius kolmeks jagada, see on pool rinna 

laiust, tagumine wõil tnleb 1 tsm. ette poole kolmandika rinna laiusest, esimene 

Nigur nr. 39. 

woll wõib I tsm. taha poole olla kolmeks jagamise kohast, näituseks nii kni on pool 

rinna laiast 19 tsm. see saab kolmeks teha on natuke rohkem kni <i tsm. aga wõib 

(; panna, nüüd tnleb esimene woll (J tsm. eest äärest see on l tsm. rohkem fui 

neljandik, tagamine woll saab eest serwast L21/, tsm. see jääb siis l tsm. ette poole 

klli täielik jagamine on, nõnda kui joonistuses uäha ou, alumised otsad wollil tule-
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wad pool sellest wahest ligemale mis ülewal on, nii kui ülewal on G esimesest lii­

nist siis tuleb olla 3'/, eest liinist, wahe wõib 3 tsm. olla, wolli sügawns wõib 

2—2'/. parajal inimesel olla, aga kes kõrge rinnaga tnleb 8 tsm. esimese tükki 

laius saab tagast liinist talje kohalt nõnda palju sisse wõetnd kni talje jämeduse 

möet lubab, need sisse lõikused mis ees rinna peal ja kae augus ou, tulewad ainult 

woodrile sisse teha, mitte pealis riidele, õla tagumine uurga kõrgus saab selle 

mõedu järel mis üle õla ou wõetud eest talje pitkus saab kaela augu liinist alla 

poole möeta, euue nuua woltide jagamist. 

Nr 2 talje joonistuse möet ou rinna jämedus 82 tsm. ja kesk talje jäme-

dus 65 tsm. selle suuruse mõedu järel on see joonistus jagatud, aga tuleb ka ette 

kus rinna jämeduse möet 115— i 2(> tsm. ulatab, näituseks on rinna jämedas 120 

tsm. siis tnleb üks külje tiik rohkem teha aga mitte nii et tükkid selle läbi laiemad 

ei tnlc, kõige rohkem 7 tsm. kni aga l3<> tsm. jämedus on, siis ei ole tarwis 

külje tükkist mitte enam rohkemaks teha kni 3, waid wõib esimese tükki külje õmb-

litse ja rinna wolli wahe kohta otse keha murdmise ja puusa koudi kohta põigiti 

woll teha, uõnda et puusa peält wälja lööb, selleks otstarbeks sai see Põigiti woli 

tehtud et riide kandmisel enam wolli sisse ei löö, nii kni see paksnde inimeste riicde 

juures näha on, see woll saab keskpaigast sügawam ja otstest pilamise wälja lastud, 

see woll aga mitte wäga pikk, ainult uõuda pikk kui selga passimise juures seda 

näeb kui palju tarwis on, sellega on taljede seletus lõpul. 

Nr. 40. Talje seestpoolt. 

.sini lihtne talje tuleb teha, siis ei ole mitte neid eest nurke tarwis ainult 

juglio taljel. Inglis taljed saawad kõik eest nõnda tehtud kui jakk, rind saab jõhw 

rindega ära õiubeltud seest poolt, nõnda kni meesterahwa riidel. Muidugi iga 

paewases töös, saab ikka wooder ja pealmine riie ühes kokku õmbeltud, ja siis wis-

peiuid peale pandnd nõnda kni selles seespool näha on, kus enne wootrid tulewad 

wispeilnd panna. Inglis talje saab hoopis teisiti tehtud, rind tuleb jõhwriidega ära 

õmbeltud, ja saawad wispeiuid euue woodrid sisse pandud ja jäewad woodri wahele 
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nõnda kui eespool joonistuses nr 41 näha on. Mnidngi ühe alama töö juures feba 

teha ci wõi, siis ci tule keegi töö tegija fellega wälja; esiteks ci oska siin keegi 

nais õmbleja seda tööd, ja teiseks ci makscta ka töö cest seda hinda ct nõnda teha 

wõib, õigem ütelda ci tea praegused nais õmblejad fcda sugugi kuidas rinna jõhw-

riie saab pandud, ja ci tea ka mis otstarbeks see pandud saab. Aga kcs wälja-

maal on tööstannd see on sclle tööga jnba harjunud, nii kiu wäljamaal ci tehta 

ühtegi willascst riidest taljed ja jakki ilma rinna jõhwita. Aga see häda tuleb meie 

juures sellest, ct töötegijad ci õppi mitte täicsti wälja, iga nks tahab ruttu ametid 

kätte saada, nii kui ühe aastaga ja ka 3—6 knnga, tahawad selle töötcgijaks saada. 

See läbi tuleb see kisa töö andjate juures ettc, ct töö ei saa heaste tehtud. Iga 

töötegija pcaks nõnda kana õppima kni selles töö tundmises mõistus sclgc on, kõige 

wähemalt 3 aastad 

Wigur nr. 40. 
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Nr. 41. Wootri sisse panemine. 

Wigur nr. 11. 

Selles on naha kuidas wooder tuleb sisse pinuni, iga õmblllse p<'ale tuleb 

seest poolt wooder tuini pandud, mitte Ütsi taljel ka jaktil saab nõndasama pandud 

uii kui piltis näha ou. Wooder peab siis alla panema kui õlad lahti on, rinna 
peäle saab nõnda woodrile woll pandud, uii kui pilt näitab pikuti ülewalt kum alla 
selleks otstarbeks et wooder mitte kiskuma ci hakka. Jakki saab nõndasama tehtud 
enne seest poolt walmis rind ära oinbddnd, ja eest äär ära tehtnd, siis wooder 
alla pandnd enne kui õlad lahti on. 
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X. jagu. 

Naesterahwa Kleidi Kuued. 
Nr. 42. Wiicwcga lunb. 

Eest pikkus on loi ja külje pikkus 102 tagast pittus 105 tsm. Esimine 

laad tuleb eest ilma õmbluseta riide kahekorra serw piab olema, tui OH tarwis wahe 
riiet pruulida siis peab paberist euue wälja lõikama. Paberi peäle tuleb nõnda 
järgmiselt joonistada, esiteks esimene laad tuleb pealmist ainult pool joonistada, 

ring liin tuleb nõnda wiukli järel ueljanurka liin ülewalt ja alt ühe laius, aga 
nõnda puhtalt et igate pidi winklis on, siis saab igalt poolt uõilda palju wiukli 
liinist ära wõtta kui joouistuseo näha on Näituseks sealt saab peäle hakkatud kus 

„a" seisab esiteks ll st peale I tsm. alla ja 9 tsm. edasi ülewalt laius, siis ülewalt 

J>9 

Wigur nr. 42. 
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nurk liinist 15 tsm. aiia ja sinna põit liin tõmmata ja põikliinist 10 tfm. seda pidi 

möeta kaidas liia ja number oa kirjutud, siis sellest põit liiaist alla poole uiõeda 

50 tsm. ja sinna põitliia, ja see põikliia 10 tsm. pitk, siis jälle sellest põikliiaist .".2 
tsm. alla möeta ja alnmiae ots tuleb 1 ehk 1'/, tsm. ülespoole. Aga unud tuleb 

paillutud liiu käega ära tõmmata, aga peab õtse mi mitmed pidi kõwer olema ja 

serwa liinist uõuda palju ära pöikliim kohast kui number näitab. Teiue laad tuleb 

nõndasama nurk liiuide sisse ära teha kui esirneuc pealt laius 21 tsm, ja l tsm. 

külje pealt ära ja 2 tsm. alla sisse lõikus 10 tsm. kohta, sisse lõikus wõib l ehk 

1'/, tsm lai olla ja nii kudas keha nõuab wõib 2 tsm. olla. 

Nüüd tuleb tagast serwast uõuda palju wiukli liiuist ära wõtta, kui põik-

liim number uäitab ja alurniue ots saab 3 ehk 4 tsm. ülesse wõtta Tagumiue 

tuleb nõndasama ring liini sisse uii kui järgmine, aga taha tulewad wollid 2 tappelt 

wolli uõuda laiad kui ülewal otsa peal u^ed ristid uäitawad. Kui uõuda puhtalt 

saab wälja joouistud siis peab seljas passima aga uced kõwerad liiuid on pea asi 

mis puhtalt peawad olema, puusa kõwertuscd peab ise kas kõweramad eht õigemad 

tegema, uõuda kui kellegi keha ehitus nõuab, ja kui mitte ei peaks keegi oma jõuga 

sellest jagu saama, siis wõib minu käest juhatust saada kas kirjalikult ehk suusõnal 

saab iga ühe soow kõige suurema lahkusega täidetud. 

9fr. 43. 7 laega kuub. 

(*est pikus 101 tsm. tagaut 111 tsm. see tuleb aga üsua teist moodi kui 

wiie laega, aiuult möet tuleb uii kui teiuc, sellelt tuleb kahelt poolt ära wõta, igal 

tükil peab hästi wiuklis (õtse) liinid tõmmatud, siis saab igal lael wiukli liinist ära 

wõetud nii kui joouistuscs näha on, iga number saab seda pidi mõedetud kuidas 

joonistuses näha on nii kni nad liini peal seisawad, ülewalt ei wõi mitte ühe joo-

nega alla möeta, esimene möet tnleb ülewalt äärest nii paljn alla poole kni number 

näitab senna jääb siis põik liin, siis peab sealt liinist edasi mõetma nii et iga 

mõedminc numbrist numbrini tuleb aga mitte ülewalt otse kohe alla. Kõwerad lii-

uid tulewad kõik käega ära ajada, just nii kui joonistuses ou, kellel ou kõrged puu-
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Wigvi nr. i;;. 

sad siis peab puusa kohalt rohkem kõwer tulema madala puusadega tuleb otsem, see 

kuub tuleb üsna kleit, wõib aga ka wolliga teha siis peawad tagumised laed laiemad 

tegema kui õieti ou ära joouistud jääb selle schlliti järel wäga heaste istuma ehk 

passima. 

Nr. 44. Wiie laega wolang kuub. 

Tellel saab niisama otse liiuid tõmmatud kui seitsnie laega kuuel, siis tuleb 

winkli Urnist nii palju ära wõtta kui joonistuses uäha ou, peab hästi puhtalt joo-

uistama, esiteks wõib paberist schuit teha, ou aga käsi heasti harjuuud, wõib tohe 

riide peale teha joouistus, wolaug peab aga ikka paberist wälja lõigatud olema, 

sellepärast et riie ei anna terwelt ilmasgi wälja, peab teda ikka jätkama, kulutud 



— 48 — 

eo S 

\s , " ^ , , 

»o 

"̂  s « £*; f s£ ' 
' ? •' 

%y /^ 

* N. . « . / 1 <} 
* >, +»"* 

, V.-* 

/ 
/ 

, * * 
; 

i f 
t * 

i * 
t > 
i • 
» , i . 

. 

tfaruAUZ. j 

*-» 
><? 

*: 
t & 

Q \ 

* 

5 

o o 

^, 
t a 

*«» 

^ 

~2T 

tel 

t/O 

77T 

JUM^i^JL-

0 1 



— 49 — 

x S 

Iuurdeloitmnise õpetus. i 



— 50 — 

ehk jätkatud kohad peab ikka taha poole panema, nii et nad mitte wäga wälja ei 

paista, wolang peab niisama puhtalt ja selgelt joonistatud saama tui kuue laadki, 

esite otse liinid tõmmatud, siis kõik nende nnmbride järel mis joonistnse peal on 

üles antnd, kellel suurem ehk weiksem tarwis on see peab juba ise teda suuren­

dama ehk mahendama, wolang on üles antnd Hat, kes tahab krousttud wolangi siis 

peab rohkem õige tegema, mitte nii kõwer, ja ka palju pikem, — fee wolang tuled 

nii kni joonistuses uäha on, tagant poolt laiem, aga kuue tagumised laed ci tohi 

mitte pikemad olla teistest laadidest, peawad ühes liinis olema nii kui ka joonistu-

ses ou. (Esimeses kuue seletuses on kõik jnba selgelt üles pandud, nende tegemise 

juure ci ole enam midagi lisada, sellepärast et tõik kuued üks kui teine tulewad 

i mõned weiksed muudatused maha arwatud) peaaegu ühte moodi teha. 

Nr. 45. Seitsme lacga wolliga kuub. 

See kuub ou üles antud molliga aga wõib ka ilma mollita teha, Welliga 

tuleb esiteks jälle õtse liinid ülewalt alla tõmmata, alt laiemad, siis tuleb ülewalt 

3 tsltt. ära wõtta puusade pealt wähem, alt põlwede kohast pead jälle ärmisest lii-

uist 2 /, tsm. sisse poole wõtma nii et sisse poole kõwer jääb alt peab aga jälle 

õige tulema nii et laius wälja auuad, kui palju joonistuses ou üles autud, eest 

poolt laad tuleb õtse winkli järcl alla, ülewalt äärest tuleb aga 2 tsm. ära wõtta 

alla poole, ülewalt laius ou 8 tsm. järgmisel tükil nr. 2 tuleb alt poolt põlwi 

mõlemilt poolt 3 tsm sisse wõtta, seda peab kõik nii tegema kui joonistuses uäha 

on, nii palju igalt poolt sisse wõtma, alt laius ou ära märgitud joonistuse peäl, 

aga pikkus ei ole, pikkust peab iga üks ise panema, nii palju fui kellegil tarwis 

on; neljas wõi tagumine laad tnleb ülewalt 1'/» tsm. alt 2 tsm. kui päris sile 

tuleb siis peab keskkohast 5 tsm. sisse kummitud nii et ta keha järcl on, kestmisel 

tükki! nr 3 tuleb alt 4 tsm. ära wõtta ülewalt 2 tsm. nii kui joouistuse peäl uäha 

ou, kleidi kuue juure lõikuse õpetus ou sellega lõpul, õmbluse juure lisan weel 

neile kes seda mitte ei tea, kui sitsi ehk õhukest millast kleiti õmbcltud saab tagu-
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miste laadide kottu õmblusel peab üks pitkuti riide äär, kõige parem ultuse äär, 

Smeltud saama, muidu kai seda mitte ei tehta, wenib see õmblus wälia ja tagant 

jäeb pikcmaks. 

XI. jagu. 

Nr. 46. Talwe jatl. 

Ioouistusco üles autud möet 90 ism. jämeduse järel, möet kuled niisama 

jagada kui talje 90*ueft üks ueljaudik ou 22% tsm. see 22% saab neljaks jagatud 

see on uatuke rohkeui kui 5'/, tsm. Nr. 1 selja tükk tuleb tagast ilma õmbluseta, 

selja ja külje tükki wahele tulewad mollid, wõib ka ilma mollideta teha. Kui selja 

tüki lõikama hakata tuleb riide pruhist, kahekorra serwast wõta sealt tuleb otse 

ülesse wiukli liiu, B*|, tsm. hücb selja õla märk, kaela märgist alla poole tuleb 1% 

tsm. nüüd tuleb see nii ära jagada et selja tükk pooleks tuleb, keskmise tükil tuleb 

3 tsm. teise tükil tuleb 2l
 2 tsm nii et õla 5'/. tsm. ülewalt äärest alla poole tuleb, 

nii kui joonistuses ou, teiste märkide järel tuleb käe auk, talje koht tuleb 4 tsm. 

lai, riie ou ju topeld kui see lahti saab wõetud jäeb 8 tsm, wolli wõib iga üks 

panna uii lai kui keegi soowib ja kui palju riie wälja annab, pikkus tuleb ka nii 

pitk kni keegi soowib wõib ka palitu pikkus teha, sellest märgist kus 21 ou saab 

pärast jämedust mõedetud. )iüüd tuleb teine pool selja tükki, ette ja ülesse saab 

wiukli liin tõmmatud, õla tuli 5'/. tsm. nii kui ees pool ööltud on, kolm tuli kesk-

misc tükkile 2>/2 tsm. jäi teisele nii et 5*/i tsm.. õla nurk on, käe augule tuleb nüüd 

nii palju et selja tükile kolm jägn mõedu jagamist, täis jäeb 15 tsm. selja ja külje 

tükkil ei tohi mitte kõik see neljandik mõedu täis tulla, waid peab l*/« ehk 2 tsm-

wähem tulema nii et esimese wõi rinna tükkil möet üks neljandik jämedust täis 

tuleb, selja laius saab käe augu kohast nii lai pandud, et uende kahe tükkiga selja 

lains wälja annab, topelt riide peäl muidugi pool selja laiust, talje kohast tuleb 

keskmine tükk, oli lahtiselt 8 tsm.. teiue tükk tuleb 11 tsm. otse liinist möeta, äärest 

saab 3—3'/. tsm. ära wõtta siis jäeb 8 tsm. järele, woll saab nõnda lai et topelt 
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maha pressida lascb. Kolulas tükk külje pealt saad winkli liiil ette poole serwal 

ja ülesse, käe augu pikltst saad 5 tsm. nõnda et neli jägn neil kolmel tükil täis 

tnled l'A sai sealt maha see tnleb esimesele tükkil, siis tnleb selja ja külje tükki 

20 tsm., lains tnleb nii et kõik ühe laiused jääwad, ülewalt tnleb X tsm. alt wõib 

I tsm. wähem panna 7 tsm. sellepärast et inimese keha järsku taljega on, talje 

kohast winkli liinist saab 2 tsm. sisse wõtta, rohkem külje tükkidega saab l tsm. 

Esimesel tükkil tnleb winkle liin ette ja ülesse, see tuleb eest knni, kaela 

angu liin tnleb üks neljandik kaela jämedusest, 2 tsm. saab aga maha jäätnd, näi-

tnseks on neljandik kaela jämednst tl) tsm. siis saab 8 tsm. pandnd, nii tnleb iga 

mõedn jnnres, on snnrein ehk weiksem möet, käe augu sügawas saab selle esimese 

tükki jnnres nüüd täis pandud, üks neljandik jämednst 2 1 ' / , tsm. kaela auku lains 

saab niisama paljn eest liinist edasi pandud kui kaela jämedusel alla sai, kui ette 

sisse lõikus tuleb siis saab se jagu juure panna, selja tükkil õla pikkus saab ära 

mõedetud ja esimesel tükil siis kaela augu laiuse märgist edasi paudud uii 

pik kni selja tükkil, õla nurk wõib 2'A—3 tsm. madalam tulla, ülewalt õla pealt 

saab 5 tsm. ära wõetnd aga õla pikkns ei tohi mitte lühem tulla kni selja tagusel 

peab euue mõetmist see jagu ära arwama ehk mõetmise aeg seda juure panema, et 

mitte waltsiste ei sa lõigatud, alt pool rindu saab 2'A tsm. ja kõkgc alt 2 tsm. 

ära wõetud, selle tüki laius tuleb uii, teised tükid saawad euue ära mõedetud, selle 

koha pealt kus selja tükil 21 nummer on, õmbluse jagu saab igal tükil maha ar-

watad l tsm. iga tükil mölemilt poolt, siis peab see jämedus esimesel tükkil sealt 

kohast mõedetud, kus wahelide kohas täppid on, pool jämednst, käe angn köwerdns 

saab rinna laiuse järel pool rinna laiust eest liinist möeta, talje mõetn ei ole jakki 

jnnres tarwis see jääb eest lahti, taskad tulewad alla poole taljeo 5 — 8 tsm. tasku 

lajus tuleb uii et käsi sisse mahub, krae tuleb niisugune kui nr. 47 joouistuses 

uäha ou, kas piist ehk maas krae. 

Nr. 47. Jakki warukas. 

Warukas nr. 5 ou oma suuruses üles autud, wõib paberi ehk riide peale 

üles joouistada, nende uumbride järele mis joouistuses uäha ou, ja kõik jooued 



just nõnda tõmmata kni ette joonistus 

nõuab. See on klat puhwiga ci tule 

miskid wolli. Manfed saab otse liinide 

wahel ära joonistada selles suuruses, 

mis üles on autud, aga mitte suurem 

kui nende uumbride järel wälja tuleb. 

Krae alumine pool nr. 7 on pikkns 42 

tsm., üles antnd, saab winki järele alla 

ja otsa liin, ja nõnda lai kni joonistns 

on 6 tsm. eest 1 V. tsm. eest otsast üles 
poole kõwertnseks ära wõtta. 

Krae pealmine pool nr. <s tnleb 

nõnda sama alla ja otsa winkli liin ja 

selle järel ära joonistada see wõib na-

tnke laiem olla 1 ehk 1'/» tsm. Aga 

see peab pool kõwerani olema, kui aln-

mine nii et kni peäle on õmmeltud et 

siis alumine serw mitte kiskuma ei hakka, 

eest otsast tuleb kõwerduseks 6 tsm. 

wõtta, ja laius wõib G'/'2 ehk 7 tsen. 

pauua. 

Need wõib kõik paberist enne wälja 

lõikata, nõnda et iga kord ei ole tarwis 

riide peale joonistada, mis paljn aega 

ja paljn riiet wõttab. 

Nr 48. .^eep-(ia pe. 

Keep on n><> tsm. jämednse järel 

üles joonistud selle tarwis peab riiet 

U, '2/ 30 

flS 50 

C3 

Wigur nr. 47 
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olema 5'/« küünart, ja 2 arsinat lai. kitsamast ei tille wälja kui juhtub et kitsam 

riie on siis peab lühem olema umbes 100 tfm ja siiski tulewad weiksed siilud 

ehk kiilud, aga kui riie 2 arsiuad lai ou wõib teha 110—120 tsm. pik. Keepi on 

parem loitaba kui esiteks paberist saab wälja loikatud, selle pärast et riie tuleb 

lahti teha ja lõigata. Selle pärast ou parem esiteks paberist lõigata saab puhta-

maid, ei lähe mitte wiltu; wõib 2 pooguad paberit kokku õmelda ehk kleepida, kot-

last pakkimise paberid. Sini ou klat riie siis wõib riide peäle kohe joonistada, aga 

ou pehme ja wenija riie siis ou riide peäle wäga paha joonistada, läheb wiltu ja 

sopiliseks. 3eda peab tähele panema et mitte teisiti ei sa tehtud kui üles au au-

tud, et mitte suurema uumride järele tehtud ei sa, kui joonistuse peal seisab, sealt 

saab peale hakatud mõetma kus A. seisab icAu}t ou tagaut ots tagasi pööratud. 

Krae wõib ka paberist cuuc lõigata siis pruugib wehem riied, muidugi jääb lõika-

mifega krae jauks weikseid tükkid, siis ei sa nende peale kuidagi moodi nende peale 

joouistada, aga ou paberist enne lõgkatud, siis wõib teda suuremaks ja weikfemaks 

teha 

3ee kra mis peale tuleb, see saab uiisuguue kuidas keegi soowib, kas maas 

wõi püsti, kui maas krae saab, siis wõib uiisuguue krae teha kui ur. 47. joouis-

tufes ou. Aga kui püst krae siis wõib ur 47 joonistusest alnmine krae pool wõtta. 

Keepi mõedu wõtmine ou üsua lihtne, üle kätte jämedus ja kätte alt rinna 

jämedus ja krae pitkus ümber kaela, see jämedus mis üle rinna wõtta saab, selle 

järele ülemise otsa uumbrid jagatud, aga mis üle kätte saab wõetud selle järel saab 

keepi laius, mõeda atlt poolt õla sisse lõikust eest serwast kuni taha Kui tarwis 

ou weiksem teha, siis saawad õla sisse lõikused lühemad ja kitsamad tehtud ja alt 

ka kitsam, nõnda et üle kõige kitsam tuleb, seda wõib suwe ja talwe keepiks teha. 

Suur krae mis peale tuleb peab just nõnda joonistama kui näha ou, see 

wiltu serw ou eest serw, ja mis liiui ääres õtse ou tagumiue; sealt ei tohi õmb-

lust olla tagast peale ühes tükkist olema, lõikamisega ou riie kahekorra, kaela augus 

kus need weiksed kriipsud ou saab weuitatud. 
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Nr. 49. Nudunde. 

S?n kahte moodi üles antud, õladega ja ilma õladeta; mis pakfujoontega, 

oll fee on endine mood õladega; aga mis täpi joontega oa, on ilma õladeta mis 

nüüdsel ajal kantaks. — Ilma õladeta saab ülewalt kitsam kui õladega, uii kai 

õladega tuleb (JO tsm. see on kai üle kätte möet 120 tsm. on, siis saab ülewalt 

liinist pool jämetnst edasi möeta, ja sealt üks neljandik jämedast weel edasi, siis 

õtse liin alla, kuni talje kohta siis tnleb alt nõnda lai et selle liini otsast ja talje 

pikknse kohast läbi jookseb. — 

Siiat õladega saab 7 tsm. kitsam, ja tagast talje kohast mitte paljn kitsam 

nii kni joonistuses näha on. — Joonistuses on natuke üks liiu kõrwale läiuud 

kõige tagumine õla sisselöikuse joou mis õllapoole ou, peab alumiue ots sisse lõi-

kusel 3 eht .') tsm. alt ette poole olema uii et rohkem ette poole wiltu on, üle-

wait mitte, ainult alumine ots saab reise ligemale. — 

Paslik saab jnst nõnda joonistatud kui üles ou autud, 54 tsm, pik ja 24 

tsm. ülewalt lai, ja alt 30 tsm. lai, 3 tsm. wõib õla peal, wõi kaela augus sisse 

lõikus olla. — 2ee wõib ka paberist enne lõikata et alati käepäast wõtta ou, te-

gema saab pikemast otsast peale wiukli liini serwa ja alla, ja serwa liiuist saab 

kõik möeta uii kui joonistuses näha ou alumiue ots tuleb kokku õmelda see jääb 

pealmiseks pooleks sealt saadik kukkub pooleks kus täpidega liiu ou. — 

Krae tuleb iga rudnndel tellija soowi järele, kas püst ehk maas ehk 

nahk lai krae; — mnidugi talwe rndundel saab ikka nahk lai krae, ehk püsti kõrge 

nahaga sisse kantitnd, nõnda knidas kelegil meeldib. Sellel otstarbes ei ole mina 

mitte kraed üles annud ueid kautaks wäga mitmed moodi, uii kui laiad nahk kraed 

on. Magasinides walmis tehtnd, airnilt külge õmelda siis saab üks kitsas püsti 

krae enne külge, ja selle külge tnleb maas krae õmelda' 

Kõige rohkem kantaks praegusel ajal, ja aladi laia nahk kraed, kui ueid 

peaks hakkama üles joonistama, siis peab kõige wähemalt üks kümmet seltsi tegema 

mis wäga palju waewa maksaks 
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Nr. 50. Palitu eht mantel. 

r n üles joonistud 102 tsm. rinna jametuse järele, nüüd on toa\a see möet 

ära \aQiba neljaks teeb wälja 25'/. siis jagame see 2.V/, weel ncliaU 68/', aga 

see V4 wõib maha jätta ja tt-ga tegema hakkata. Esiteks selja ülemine õla nurk 

saab 6 tsm., ja alnmine nõndasama 6 tsm ehk wõib ka l tsm. rohkem olla see 

ei tee ühtegi wiga. 25 kohta wõib ka liin tõmmata et sealt kohast saab möeta, kni 

waldiga saab siis saab tagast 6 tsm. sisse wõttit ja 5 tsm. woll allapoole taljed ja 

talje kohast selja tük <! tsm. lai. — Nüüd tuled külje tük, ette serwa liin ja selle 

liini järele teha ülewalt tnleb (i tsm. alla, kni seljal kakskorda (l on pandud ja 

mitte rohkem siis wõib külje kukkil 7 panna, on seljal l tlm. rohkem siis külje 

tüttile ll tsm. aga mitte rohkem. Ninib saab ülewalt põigite l tsm. wähem kni 

sellest pool on mis alla on pantnd nii kni on 6 tsm. siis edasi lai ots kni on 7 

tsm. siis 3. edasi. Ülewalt ots põigiti läbi möeta 7 tsm., aga kni on 7 alla 

pantnd siis wõib läbi möet 8 olla, ja talje kohast 7 lai, ja 4 tsm. saab sisse wõtta. 

Teine külje tük saab nõnda tehtnd, kni seljal ja teisel küleje tükil kokkn on 20 tsm. 

siis tnleb järgmise tükile 31 alla panna, aga on nendel tükkidel 12 ja 6 see on 

kokkn 18 tsm. siis tnleb 5 tsm. panna, nõnda et selja ja kahe külje tükil kokkn 2 

tsm. wähem kni neljandik jämetlist. J a see 2 tsm. mis wähem nende tükkidel saab 

selle tarwis et rinna tükile kaks rohkemaks jääb Esimene tük tnleb nõnda teha 

kni jakkil, esiteks kaela ankn sügawns 2 tsm. wähem kni neljandik kaela jämedus; 

ja käe ankn sügawns Neljandik jumetust, ümbert möeta — Wahelite eest wõib 14 

tsm. ehk ka l i: tsm. panna nõnda kni keegi ise soowib, mõni tahab hästi palju wahe-

lida, ja mõni tahab et mitte palju ei ole, nõnda wõib siiis panna igal ühel oma 

tahtmise järele. — 

Kui esimise tükki laius ara on mõetetnd siis saab winkli liin, käe augu lii-

nist otse kuni talje liinini; ja sealt 3 tsm. edasi möeta. Nüüd tnleb sellest käe 

augu laiuse märgist ja seal kas 3 tsm. edasi on mõetetnd, liinianiga nende märgide 

järele kuni alla, sellest jääb siis alt laius esimesel, aga kni paksu puusadega inimene 

on siis wõib 5 tsm. edasi tõsta talje kohast, kni palitu alt hästi lai on ei tee mitte 

file:///aQiba
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waewa, ngct fui ou kitsas, siis teeb wäga palju paha, ta kisub alt lahti ja eest 

tahapoole. 

Kui iuimelte järsku puusatcst paks ou, siis tuleb alt poolt taljed järskumalt 

wäljapöörda, aga seda peab mõedu wõtmise aeg hästi hoolega tähele panema, ja 

meeles pidama, ja kui muidu meeles ei seisa, siis wõib üles kirjudada. Jakki wõib 

elle sama joouistususe järele teha, waruka joonistused on ees pool näha. 

Nr. 51. Jälki ja talje warrulad. 

Esiteks tagand ilma õmbluseda, ou wäga passilik kui walmis ou; see saab 

riide kinnisest serwast peale hakatud, ja jäeb sealt saadik ühes tükkis, kus liiu õtse 

läheb. Aga alt poolt küuaruuki saab läbi lõikatud, kõwer kunni siuna kus järsku 

sisse lõikus ou, see ots saab walmis tegemisega wõttitad, nõnda et nSna kokku 

läheb; ja sinna tnleb see põõn wõi strip peale pandud nööbidega, uõuda et pool 

strippi kummagi poole warukse peäle jäeb. Gest ots warukal jäeb sealt saadik lahti 

kus toppelt liiuid ou: warukse pikkus saab sealt tagast serwast mõedetud, aga sealt 

peale hakkatud kus 3'/. tsm. ära wõetud ou, käe augu sügawas ehk wälja lõikus 

tuleb 6-eutik riuua jämedusest, ehk poolest jämctusest kolmandik, on kergem jagada 

kni täest jämedusest 
Laius wõib olla 2 tsm. wähem kui ueljaudik ümbert jämedus ou, ja alt 

poolt waruka laius saab kordkorralt laiem pandud; strip ei ole tarwis mitte pikem 

olla kui üles joouistud ou, kui soowib keegi talje warrulad ka uiisugltsed, siis wõib 

just uõuda üles joouistada kui üles autud ou, uii kui tuleb puff warukad, siis saab 

otsani tagast ilma õmbluseta. Kui on paksem inime, siis saab wäljalõikus sügawam, 

aga 2 tsm. wähem kni kuuendik jämedust, ja kui ou tööd teinnd inimene, et käe 

kondid (abaluud) kõrged on siis tnleb täis knnendik jämedust panna. Teine warn-

kas mis kahest tükkist on, seda wõib jakki ja ka talje waralaks prnnkida, selle laius 

tuleb sealt saadik kus taga serwas ülewal weike põik liiu ou, teiste liiuide wahel. 

See warukas ou üles joouistud 90—95 jämeduse järel. Sellel waruka^ 
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ült käeangn siigawuse wälja lõikus, täitsa kuuendik jämedust, ja alumine pool tuleb 

nõnda palju kitsam kui pealmine pool jämedusest i\k ott lastud. 

Aga see tükk mis waruka õtsa kohas ou, ou «aujett ehk auffchlag 

mis waruka peale tuleb; aga kõige õigem ou kui esiteks paberist ette lõikatud saab, 

riide peäle ei saa mitte nõnda õigest, kui ou üks kord paberist wälja lõigatud, siis 

wõib ikka edasi sellega lõigata, kui ou inimene peenem ehk paksem, siis peab seda 

meeles pidama, et siis selle järel ülemist otsa saab timmida, kas wenesemaks wõi 

Wigur nr. hl. 
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suuremaks. Aga jooned peawad heaste wiiisslis olema. 9ltt oit see parem kui 

mõlemad warukad saawad paberist enne wälja lsikatud; pealmist poolt tuleb sealt 

kohalt wenitada, kus weiksed liiuid peal ou, ehk alumist poolt siuna kokku hoida, 

teeb uiisama heaste wälja, siis weuib kokku Sniblemisega isegi järele pealmine pool 

?.)H 

WA 

Nr. 52. Meesterahwa kuue waralas. 

Saab igal riidel inimese keha suuruse järel, 

kuubedele saab warukas jämeduse mõedu järel, 2 tsm. 

wähem kui ueljaudik ümbert jämedus, ainult palitul 

ja kasukal saab täis ueljaudik jämedusest warukas lai 

pandud, aga siiski kasukal saab 2 tsm. ehk 3 tsm. 

laiem kui paksud nahad ou, tuugli sügawas ehk käe 

alt wälja lõikas saab 6«entik jämedust. ja kaugli 

kaugus saab ueljaudik waruksc laiusest, eest wiukli 

liim uurgast kolmeuurka edasi möeta, nõnda kai joo-

nistnse peal naha on; ja eest käesnn warrulal laius 

saab kolmeks jagatud, ja üks kolmandik ära wõtta, 

nii et kaks jägn warukas eest lai jäeb, ja 3 tsm 

saab eest üles wõtta — 

Aga seda peab tähele panema et waruka 

kuugli sügawus, mitte Ütsi pealmisel poolel ei saa 

6-entik jämedusest wälja wõtta, see saab alumised 
Wigur nr. 52. 

poolega ühte kokku; uäituseks uii kui ou tt-eutik jämedust 16 tsm. siis wõib panna 

pealmise poolele 15 ehk 14'/. tsm nii et 1'/. ehk 2 tsm alumise poole jäeb. uii 

saab siis igal warukal, olgu jämedus nõnda suur kui on, ikka läheb oma jämeduse 

suuruse järel, nõuda kui joouistuses näha on; Aga kui ühes tükkis warukas saab 

löikatud siis jäeb kohe 2 tsm. wähem, sellepärast et warukas eest õige ou ilma 

õmbluseta. —-
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